  何正茂：

随着我们汽车工业近几年快速的发展，我们汽车的普及也越来越多，然后特别是大家发现，现在全国各地各区域，大部分都普及了，前一段时间我回了一趟老家，在我家看不到奥迪，但是这次回去的时候，我能见到的车好多都有了，而且在北京以及全国各地，大批量的车都在不断的上市，给我们现在的汽车维修也带来了或多或少的问题，今天在此话题之前，各位专家都分别做了专题讲座，特别是其中没什么大问题，但是是透过这个现象看这个本质，无论是你电机，还是任何一个部件，都有一个共用的工作原理，那么这个电子的东西用到了这个组织上来，那么就形成了一个系统，我们现在修车呢，更多的就是为修节气门而修节气门，结果导致我们肯定会因为各方面的基础，它的工作原理掌握的不是太透造成我们对问题的难度。所以现在对于汽车技术，它是在发展的，但是它发展的主要有三种方向，按照我们现在的整个的汽车工业的发展目前现状来看，第一是它的高度集成化，集成的结果给我们带来一些问题，好多原来单独分开的东西现在都集成到一起，比如原来讲到的防盗的问题，一想到防盗的话，就会想到它必然是有一个防盗但是，那么这个时候有一个系统，在这个系统当中，我们的匹配也好，维修的时候，都会下意识的找这个东西，但是随着技术的改善，我们广大汽车维修人员没有从这个三围技术当中脱离出来，接下来我们伴随的就是组合仪表，防盗电脑和仪表组合在一起了，这是典型的大众车。
    目前为止，大部分的汽车修理工给这些车做组合的时候，根本不晓得做防盗匹配要做一个标板，非得进入防盗系统做匹配，大家知道我是专业搞解码器的，从研发的角度也好，从电子控制系统的简单角度也好，在测试系统当中，我们有了发动机气囊、防盗系统、仪表系统，但是你在使用的时候，如果你对车辆的不了解，对系统的不了解，造成了我们在使用的时候带来一些不必要的麻烦，所以好多修理工还是一如既往，我要匹配，这个防盗系统他问我，为什么防盗系统是这个系统呢？我给他解释半天，我说现在集成了，集成的问题不单单是这些，讲了半天他才明白，所以说这是一个方面。再一个方面是现在的汽车高度的电子化，那么这个电子化程度随着我们国家对环保以及车辆安全，以及舒适性等等各方面要求越来越高，都在做大部分的改善，用了大量的电子设备。
    大家不知道最近有没有看到一款丰田的雷克萨斯凌志，最新款的车型，是一款混合动力的车型，这款车采用了目前最先进的几款技术，发动机动力传动部分是两套系统，这个能源管理系统也是非常先进，它的停车系统，底盘和各个部分都采用了非常先进的东西，你要想停车，你只需要按停车帮助，方向盘不用你把，它自动会左打右打，自动停到停车位，如果车的距离跟这个停车位恰好一样的话，根本不需要你手动，这个给很多人带来很大的帮助。
    另外一方面也带来很大的困惑，对我们的维修人来讲，维修难度越来越大，当你不了解这个原理的时候我们检修起来难度就大了，我们如何快速的检修是我们当前困扰的问题。那么再一个就是高度的采用了网络化，随着汽车电子设备以及高度的集成化的结果呢，是必然要网络化的，它要不网络化的话，必然会造成它的车载限速会越来越复杂，复杂到一定的程度，限速就没有价值空间，大家发现，我们在90年代中期的时候，大批量的轿车限速路线非常复杂，但是现在来讲，大家随便拿出一款高档轿车看，整个限速非常合理，这就是网络化，多个电脑之间的通讯，它采用了网关通讯，那么在单独的，比如说我的动力组成，底盘控制的话，就会采用独立的子网关，这个时候的话，网络是一个大的网络，下面还有小的局域网。
    那么早在多年前我们提到的通讯，这些东西现在已经大批量在中高档轿车开使用了，连我们目前国产的奇瑞现在也开始采用了这种开发技术，最新的奇瑞高车也采用了这个技术。这个技术对我们来讲已经不再陌生了，我们在维修的时候，主要是理解了它的工作原理之后，跟之前电路的维修诊断方式没有太大的区别。关键是你如何利用好这些仪器设备，它的网关系统、线路断路与否，有专用的检测设备，通过常用的万用表是看不出来的，不过有一定的好处，可以在不同的点采不同的数据，你采这个数据的来源就是你分析问题重要的依据，否则的话你无从下手，这是我们汽车工业随着快速发展带来的结果。三个高度集成化，那么我们作为汽车维修工来讲的话，今天由于时间关系我把专题压缩一下。不管这个电子控制系统多么复杂，总是有方法可以解决，总是有相关的仪器设备出来，为什么？好多年前，我们在修车的时候大家有没有发现，那个时候修电路就是用万用表，而且是模拟制的，目前为止，我认为它还是有很大的用处。大家不要以为模拟式万用表看似麻烦，其实非常有用。
    不管这个控制系统多么复杂，我们怎么去解决，以往的工具设备对我们来讲现在已经不再陌生，包括现在当前的先进的检测设备，解码器早在多年前大家都知道这个词，也知道它的用途了，我就不再详细讲了，包括相关的器械，大家一听到就知道它是干什么的，但是前提条件是大家不了解它的原理，不了解这个仪器的工作原理，也不了解汽车电脑的功能原理，电脑工作原理一说，大家以为是发动机的控制原理，一说大家都知道，但是不了解电脑是如何进行自主化的，这个问题我在很多场合都说过，就是为了让大家明确，当汽车电脑控制系统这个原理，在这个原理情况下工作的时候，我们理解了，换一个角度来讲，我们叫理解了设备的工作原理，你把两者结合起来，我们就可以提高我们设备的应用效率。
    目前为止，大家想到所有的维修厂，老板也舍得花钱购置设备，而且现在设备的性价比越来越高，性能也越来越好，但是我们用的时候发现，设备多用得少，用不好，是什么原因呢？不是我们不想用，关键是我们用的时候，个人感觉发挥不出它应有的作用，实际上它的共能非常强大，大家只用到了它的一部分，包括指针的万用表，包括数字式万用表，万用表一样可以测温度，但是稍微有一点麻烦，红外线测温度比较方便。所以这些仪器任何一个工具，必然有它存在的理由，也有它的利用价值，我们在用的时候，关键是如何比较提高它的应用、用途以及技巧。
    作为汽车修理人员，我们是在给汽车进行维修，从事汽车故障的诊断处理方面，大家也发现问题，你厂里面一年修了一千辆车，这一千辆车里面，其中占到你的故障诊断，非得让你动脑袋想着去诊断故障的车能占多大比例？也就是2到3成这样的，大部分的车保养的，三保的，一级二级维护的，大部分都是这样的，所以我们修车也得要讲求一个工艺流程问题，现在修车工艺流程已经逐步被好多年轻的修理人员淡漠了。
    早前一谈到大修，大家想到这个工艺一定是手艺活，年轻人肯定干不好。前面讲的自动变速器也是一样，我们在拆解这个变速器的时候好多年轻时候敢拆敢动手，拆完了之后发现装的时候不好装配了，装配的东西不到位，要么多出片子来，要么多出什么没装上，一般都是落了几个原件没装上，导致不该有的问题出现。  

    那么再回到我们现在的话题，带来这个汽车电子控制系统不管多么复杂，我们在了解汽车电子控制系统当中的工作原理，除了这个整个系统控制原理之外，我们需要了解自诊断的原理，所有的电脑，凡是电脑它控制的，它必然有它的诊断原理，大家发现，现在修车的话更多的时候，好多年前我们比较方便，不管是进口车还是国产的一些老的车，都好修，它比较一步到位，像老的风车，老的福特车，我们通过手工一测测出来什么问题，但是现在不是这样了。
    你读了这个码，能读出来，而且读码也好多故障，那为什么不能一针见血的看出来？这是系统的复杂。昨天为什么安排了一个德尔福的专家给大家讲系统是如何开发的，如何进行运作的，那么这个时候我们从这个角度理解的话，就能理解厂方为什么这么做，作为我们的修理厂来讲的话，先得了解它们，不单单是为了修车而修车，可能再过几年大家发现，逐步的我们的理念就上升到这个角度来了。
    说到汽车电脑，不管是哪个控制系统，这个图非常经典，汽车电脑的内部呢，不外乎有输入、处理、存储和输出，这四个部分各自发挥各自的作用。我们在诊断理解过程当中怎么理解呢？为什么当发动机系统出现故障的时候，会出现一个故障码，而且这个故障码是固定的，不会变，那这个故障码是怎么来的？难道是我们解码器厂家做的吗？肯定不是，比如大众车，我们用不同品牌的、不同型号的，凡是能够诊断这个车的仪器，所检测出来的一个故障码，比如故障代码是00522，百分之百显示的都是冷却短路，不可能有其他的，这个问题取决于汽车电脑的诊断协议。
    我今天给大家说的意思就是汽车诊断协议，诊断通讯协议，在汽车诊断通信协议当中怎么来的，就是输出电脑，输入的部分，就是传感器的外带电路不断的发给信号，同时会输出一些信号，输出的不但是控制它的执行器，同时也在往外发一个数据，数据往哪发呢？我们汽车上的诊断做了，就是一个收发数据的连接口，大家看到，汽车上的诊断速度怎么看呢，一般不同的车型有不同的接口，按照我们现在来看的话，大部分的都是标准的16针，这个16针里面，它的定义非常明确，怎么来理解呢，其中的话，比如发动机和发动气囊都是这样的数据，每个电脑都要往外发数据，汽车电脑有一个数据线，这个数据线接到接口上来了，但是大家发现一个问题，在我们诊断背后你发现，不外乎就是四条线或者五条线，我为什么能诊断发动机又能诊断ADS，又能诊断气囊呢？按照刚才的说法，应该是每一条电脑都一条线，如果我十个系统的话，应该十套线，但不是这样的，这一条信号线，比如我们传递的信号线我们叫数据线，使用量非常的大，当你打开开关的时候，所有的电脑都在不断的问外发出去，这个时候你怎么接受这个数据呢，这个时候就需要一个设备，这个时候解码器就能够通过这个诊断接口把这个数据接收出来。
    比如我选择大众车发动机的时候，一按确定键，你没有按确定键的时候，你去量它绝对是没有电压的。解码器发了一个信号出去，传递到相应的汽车电脑，但是大家就会不理解，一个信号承载着好多电脑的信号，那么它到哪个电脑吗？这个时候它会分别去各个电脑，系统会自动识别，前面讲到了汽车诊断，汽车通讯协议，不同的汽车电脑模块有它不同的协议，恰恰就是由于这个通讯协议决定了你认不认可，你认可之后我们两者之间就可以对话了，我就可以从你里面读取出你应该有的数据，你应该有的数据我肯定做得到，你没有的数据我肯定做不到。
    汽车电脑和汽车电脑解码器是两者用来通讯的，不同的控制系统，它的控制原因是不一样的，按照我们常理了解，量出有电压了不代表有信号，像奥迪的ADS灯一直不变，进不去，进不去什么原因呢？别的动可以检测，为什么ADS进不去呢，就说了钥匙一打开就有电压，钥匙一关闭就没有电压了。早些年我一开始的时候，我一直这么认为，也是这么说的，现在想来是错误的，一条线承载的线不单是一个系统，发动机ADS安全气囊主要的系统信号，都会往信号线发，当系统复杂到一定程度的话，这个线就承载不了了，就分到了第15号，就是后来的两条数据线，它的空调、大灯的信号都到了15号去了。
    如果要检测大灯，信号必须是从15号来的，不可能从7号接收出来的信号，绝对不可能的。所以说我们到这步来理解的话就会明白刚刚说的这个，你量的时候有电压，你要的时候有讯号是错误的，只能说明其中的几个系统是有讯号的。所以当时我们有这个说法，一直在说，后来我才理解过来，我说这个可能是错误的。
    第二种情况，前面说的我们现在常用的一些轿车，当你在和解码器没有连接通讯的时候，你打开量信号电压的时候，没有，但是一个问题，当你把检测解码器的插头插上去，然后选择德尔福系统，选择2或者3，解码器马上会发出一个固定音乐，给电脑一个信号，电脑接到这个信号马上就回了，一首一发，单条线不单单是收信号的，同时还要发信号，一条线有这样的功能，这个时候，你再量的时候，信号电压不再没有了，马上有一个高电频。
    有一些特例，比如本田，它的信号电压高到5伏以上就进不去，为什么呢？这就是它的系统决定的，你激活不了它，这台电脑的解码器发了一个命令过去，告诉你我现在要跟你通讯，你这达不到我的要求，达不到的话不认可，两者之间都做不好。
    为什么奥迪A6的系统接收不了，这个时候发动机可以，仪表可以，结果你在里面肯定能找到一个故障代码，有了这个故障代码就证明给他的网关没有发信号，或者给网关的数据线没有信号，导致我们整个系统收不到这个信号，所以才发现我发动机可以检测，但是ADS进不去。这个时候好多师傅就说了，我的发动机可以测，你这个仪器怎么搞的，我这个进不去了呢？这种问题恰恰就是这个师傅对两者之间的工作原理不了解。那么下面我们来简要的给大家说一下汽车电脑的简单的自诊断的概念。
    这个诊断原理我们以整个系统为例，为什么有故障的时候有故障代码，有些时候我们读故障代码号，提示请查看用户手册。
    执行器是接受电脑信号进行工作的，那么在它的整个工作过程当中，它的检测、输入和输出信息，这些输入信息和输出信息在不同的负荷状态下有不同的范围，这个范围汽车电脑的内部程序事先就有决定，比如我的电压应该多大，发动机转速达到1500转的时候，我的电压应该达到多大，这个汽车电脑里面有一套程序来机损，当它在不同负荷状态下，接收到的是不同的系统给的信号，出现异常或者出现偏差的情况，它就会把这个问题自检出来，同时记录下来，形成一个代码。所以我们平时看到的故障灯亮就是这么回事，那什么原因导致故障灯亮呢？肯定是有代码，但是往往我们发现，好多时候我们在检测的时候发现，故障代码也有，但是找不到故障，这就是恰恰是我们来理解为，为什么说这个时候它的灯不亮了。
    但是我们在检测的时候发现，凡是只要有故障代码的，它的灯百分之百都会亮，但是有一些故障码显示正常，这个灯也会亮。这是什么原因，因为是一个局域网当中的东西，当你重新更换它之后呢，必须给它做改正，否则的话它不会识别的，跟把我的电脑连在局域网当中的话，要设置一下IP地址和DNS参数，然后才能进入这个系统进行工作，否则的话是执行不了的，这个是汽车电控系统的诊断原理。
    早在多年前就有了这样的原理，随着电子控制系统的进一步复杂，它的原理也在进一步的复杂，所以我们现在如何提高我们的应用效率，这就是我们今天所要谈的问题，由于时间关系，我把我的专题尽量的压缩一下。
    在教材上都有详细的提纲，那么我们来说几个问题，在用到解码器的时候，通常我们提示，一般的情况下检测故障首先要读故障码，那么我们要怎么来看，这里我给大家讲几个问题，第一个是故障码的分析要素，读到故障码一定要分析要素，第一点是故障码的生成原理，比如说这个君威2.5，代码显示的是氧传感器气流量过低，高速行使的话，还会出现代码，结果还是这个代码，如果根据故障代码处理这个问题，80%以上的师傅都会想到我换一个传感器看一看，结果换完以后过两天还是这个问题，这个时候欠缺一点，没有理解故障代码的生成原理，第二点是故障码的设置条件，任何一个故障代码都有一个设置条件，这个设置讨论是多样的。
    魏老师给大家讲了一个关于氧传感器，氧传感器的作用其实挺大的，那么我们怎么理解，好多师傅认为，我看看氧传感器电压，然后动，变化，就是好的呢？这个时候我们已经确定不了，或者氧传感器活动到一定的状态的时候，电脑已经控制不了了，这个时候表现出来氧传感器气流量过低。
    所以说我们的故障代码的生成原理以及故障条件，这是我们看到任何故障代码的时候，首先我们要想到不用就故障码考虑故障码，要考虑它的生成原理和条件。像我前面所说的君威的问题，高速行使故障灯一亮，老报P0131这个代码，我有很多朋友，他们一般是先检查汽滤，二是测油压，三是检查它的空气流量计，然后再一个检查是不是有空气泄露，高速行使以后油压不够，或者偏低，就是汽油性能的问题，一般更换汽油就可以了。但是师傅一般不会想到，测油压的时候，连上油压表，百分之百油压能达到，没什么问题，但是往往是长时间高速行使的时候，供油量比较大，马上就会出现这种故障代码。也就是代表了它在一段时间之内，它的油压偏低了，非常灵敏。
    以及比如它的ADS系统灯亮的时候大家会发现，轮胎气压灯也亮，大家有意识的了解该会知道，这个轮胎气压灯是先亮的，为什么？这是连带的，这是故障和故障之间的连带，轮胎气压灯亮的时候，故障码也会告诉你轮胎气压过低，这就是一连串的问题。
    第三个问题是故障码的分析方法，大家记住，任何一个故障代码都得需要分析，大家不要以为它报的故障代码是断路，到底是短路还是断度，这都有待于我们考证。
    还有更好的方法，一些师傅以为当我们把传感器拔出来的时候，故障码马上就能读出来，这个说法对不对？老早以前我认为是对的，但是2002年当我干了这个行业不到半年的时候我发现这是错误的，当你拔出传感器的时候，确实传感器没有信号给电脑，但是这个时候打开钥匙门没有启动之前，你发现传感器没有给电脑信号，但是我读故障码发现系统正常，我就纳闷了，这个仪器怎么笨啊，传感器因为断开了，而且是人为的，为什么它报知是故障，后来发现我没有给电脑一个运行自检的机会，后来我再打开，马上故障代码就出来了。
    后来我发现一个问题，我断开之后啊，一读故障码正常，但是我回过头来看到数据的时候发现，数据里面直观能够反应出来，比如传感器断开之前是80度，断开之后是负的45度，这个时候一读故障码还是系统正常，这个时候很直观的就会看到这些数据，后来我发现原来是这么一回事，综合分析，故障码的设置原理和条件都要考虑到，这是我要给大家讲的一个方面的问题，不要把这个解码器专门当做一个读码工具。
    这个故障码的分析比较简单，一个流程性的东西就不再详细给大家说了，材料上都有。
    第二方面，关于这个数据分析，数据分析的话，一直以来都是被广大的修理工认为是一个禁区，认为这个数据太难看懂了，即便是有了这个，其他的解码器我们在读的时候，这是什么什么数据都会有提示，这个时候大家觉得这种数据好看，但是看了之后也看不明白，也搞不清楚，同样也存在这个问题，为什么？另外一个角度，我们来看奥迪车，新款奥迪车数据可以达到240多度，而且它不告诉你这个数据第一个是什么，第二个是什么，第三是什么第四是什么不告诉你，那怎么办？这个车你能猜的出来吗？谁也猜不出来，包括厂房设置人员也猜不出来。那么这个时候势必就需要通过我们不同的方式掌握、了解它的数据来源，汽车上任何一个数据，都是汽车电脑的程序问外发的一个信号，得到这个信号之后，必然有它的应用价值，特别是对我们维修来讲，必然有它的利用价值。
    这是第一点，第二点是知道数据的特性，要知道它是什么特性，主要是了解数据变化的范围跟它的规律，我们只要掌握了这个，这就是他所谓的特性，掌握了解这些东西之后，你才能够综合的看这些数据，否则的话，你跟我看数据不能看懂的，你知道某一个数据在不同的状态下是什么样的，你不知道，很难，但是你要知道它的变化规律，再结合我们的这套数据来源，用了第三点，掌握分析综合方法之后，我就能够在特定的符合状态下，比如我加速了一个中符合状态，就可以分析出来哪个数据不正常。包括不同的问题都可以通过数据表分析出来，这是我们现在存在的问题和难度。
    大家看这个的时候，更多的是停留在表面，我全国各地走的地方比较多，好多修理工一开出去，说这个东西没法看懂，想通过一些资料来看，但是现在目前国内还没有一样成形、成册的书，早在98年的时候，有一本《数据的分析手册》这么一本书，详细的讲解了里面的每一个数据的作用，比如发动机转速是怎么来的，它的变化范围有多大，但是这个范围是一个比较模糊的范围。但是大家用这本书的主要作用在哪里？让大家理解你要知道什么叫短期调节，什么叫自行修正，你得知道它的一些相关内容，比如说它怎么来的，当它切换的时候，比如四缸机，当它一个缸缺的时候，就发现这样的问题，它缺了一个缸之后，大家会发现，它会不断的修正自己，所以说你要从这个角度理解的话，就会很快的发现，它肯定是某缸工作不好了，我们看也能看得出来，不同的数据我们有它的不同分析的技巧，这是这个数据流分析的三要素。
    关于这个数据流的分析方法，我一直在分析，这些方法都是比较理论性的方法，用在不同人的身上能够起到不同的作用，这个仅做参考，但是大家用的时候，如果你要没有一定的个人一套方法的话，用了一段时间之后，是不会钻研出自己的一套方法出来的。
    多年来我测试解码器这一块，测试的数据非常多，用的仪器种类也非常多，现在给我的个人感受是不管你什么机器，什么车型，我一看数据，我基本上能找出问题，我一看那些数据就知道问题在哪里。
    那么这些问题我们最后怎么确定呢？那就是一个综合分析的过程，所以说我们在看到任何一个设计的时候，当你掌握到一定的程度，你看到这个数据你就发现不是那么难了，关键是你得知道它的来源，它的特性和它的问题分析方法。现在一些师傅在看数据为什么看不懂？连基本的单位都不知道，一秒等于多少毫秒？好多师傅都说60毫秒，确实是这样的，现在好多师傅看这个东西看不懂主要是单位不了解。当你掌握了这些基本的东西之后，是没有多大的难度的。
    那么我们今天说的检测设备应用技巧，关于这个维修简单设备，我们使用的问题到底在哪里，第一个是对事故的范围不了解，好多师傅认为我想得到什么数据就能得到什么数据，汽车电脑能够提供什么数据，我们才能从电脑里面读取什么数据，也不是没道理。但是为什么服务站或者制造厂商的话能够做调整呢？大家发现来自这个德尔福的工程师，拿了仪器插上去，重新给电脑编辑，他为什么就行呢？这是两码事，我们诊断和生产制造是两码事，而且不对外开放，中国目前我们的开发模式大家都知道，一款新车出来，我们要做出软件来，才能够检测这款车型，我们需要采集数据，数据怎么来，就是接收诊断的时候往外发的数据，这是一个过程很简单，就想我要给这个车找一个开发的，一想把这个车坏了，根本没什么事，就是给外界的设备用的，就不会存在其他的发展，除非是有一些物质操作，比如我在联线的时候不小心把电源砸到地上去，这个时候肯定会出现一些意外的事故，所以多方原因看待问题。
    第二方面是对设备的功能理解不到位，现在的车型比较杂，为什么好多师傅修理的时候发现有难度，第一方面就是对车型不了解，对这个车不了解，对这个系统不了解，对这个工作原理不了解，对它的诊断方式不了解，对它的故障产生的原理以及诊断方法不了解，造成我们修车的时候难度大了，而服务站的专修厂的话优势在这里，他只修一个系列的车型，非常的专业，我们往往是不专业而导致了这方面的问题，所以这是一个。
    广大的修理师傅在修理低档的微型车的时候发现，这个车马达起不来，我就调一下速，调一下东西，能调吗？现在大家一想解码器就是万能解码器，肯定能调，为什么调不了呢？为什么有的车能调有的车调不了？我非得调，关键是看它这个车支持不支持，高档车提供了这样的功能，我们可以通过相关的方法可以做调整，上下可以调整几十转，但有一些车型特别是中低档的车，本来设计就简单，我们没有办法调。
    我们现在国产的大部分轿车发动机，不同的发动机体现了不同厂家的汽车电脑，这个时候存在一个匹配的误差，这个误差也就是他们的设计缺陷，所以大家想到，当我的发动机匹配了马6的系统的时候，就不会很好，那么就得需要不断的调试，这就是一个非常大的疑难问题。厂方人员来也不好找原因，机械部分，设计、生产达不到控制系统的要求，而我的控制系统呢，已经达到了这个标准，机械部分要是达不到这个标准的话，两者不匹配，百分之百就会出现一些问题，根本没有办法通过一些方法处理，哪怕把整个部件都换完了，这个问题现在在修纯的国产车型的时候还是比较多的，所以大家有一些问题要是不太理解的话，到时候可以打电话跟我交流一下，我跟厂方的接触比较多一些。
    那么第三方面，设备的应用参考资料缺乏，我说的设备应用参考资料不是使用说明书，使用说明书其实很简单，就是上下走一圈六个线，游戏机一样的，小孩子都会操作，但是你在用的时候，我读出许多数据出来，进行一些匹配设定的时候怎么办？其实匹配设定的东西就是你知道和不知道的问题，知道就很简单，不知道就很难，获得途径很简单，打电话和朋友之间沟通一下，或者上网搜索一下，我们每一期都有一个技术通报，可以看一下，这个方法的东西大家一定要记住，比如我要给奥迪A6L这款车型做保养，跑了500公里，方法很简单，先归零，然后分别改成00150，然后40组的话再改成0075，百分之百就显示我的保养周期还有365天，我的保养周期是多少公里就可以了。我们不同的设计方式就是通过这些东西去的，大家只需要收集和积累就行，没必要刻意的记在脑子里。
    再一方面，我们所说的参考资料，当你在进行故障诊断和维修的时候，车型特别多，车型越多越复杂，这个时候需要参考这个资料，大家知道，昨天老师在讲课的时候，老师的手上都是有油的，我去他的公司去了很多次，他那个公司是专卖法拉利的，他不主修，车间里不可能天天有车修，可能一个月遇不到一辆，你说他这个厂的日子怎么过？其实他的主修车型是中高档的政府车。所以他的车间里面我去了一次，他修了一个奔驰S500，发动机打开之后，在发动机的附件前面放着好几张图，他想修机械部分的话还需要图吗？根本不需要，但是在他们之间，他对徒弟的要求不一样，这个维修工业流程他必须掌握，这个严格的工业学习下来，以后也会下意识的想到这些东西，会考虑到，而我们现在好多的基层修理工，比咱们年轻的，或者刚刚入行的一些修理工懒得动手，你记得东西必须要通过自己的方式记录起来，这些东西你不用就废掉了，所以我们作为修理人人员不断要广泛的收集这个，还要用得其所，发挥它的作用。
    大家不要以为它就是几张图，像原来我们大众的汽车，这种凸轮轴是通过链条驱动的，那么这两个凸轮轴之间大家看图就知道了，但是没有看图的时候，就不知道是什么原理。
    那么如果在你修理之前看这个图和资料的话，作为参考的时候就不会有很多的麻烦出来。
    第四方面，我们使用设备的技术人员水平难有保障。前面几位专家都给大家讲到了这几个方面，你的思想、意识要好，说起来很容易，几位专家给大家讲的关于思想意识方面，而我们回去之后，给咱们厂里的员工或者徒弟指导的时候，思想意识是必须的，要求他说到做到，能吹不能干这种人现在多得很，特别是现在一说你水平多高，一说我是电工，电工怎么了，技师，我们现在所从事的一线人员就是这种意识，导致他的水平修了10年还是这样，回过头自己想一想，让他们自己想一想，你修10年还是那样，你还好意思说出来。所以我们现在在这个方面上来讲，他的技术水平难有保障，为什么提不高，关键是思想意识很重要，但是说很容易做起来就难了，一些想法想是可以的，我还老想中500万呢，但是这些东西都是空想，是一个安慰，但是实打实的工作你还要踏踏实实的做，你的收入还要靠你踏踏实实的工作获得，不可能你在那吹牛，别人就给你开工资，那是绝对不可能的。跟建平老师讲到的，你的脑门上贴多少钱，别人看了就知道，这是维修设备的问题。
    那么我再说提高检测设备解码器的效率，第一是掌握汽车故障自诊断原理，第二是了解检测对象的技术特征，说起来简单做起来难，比如说我要诊断半天ADS，不同的车型汽车电脑给出的数据，给出的相关东西不一样，但是检测的方法都是用解码器快速可以进入，读取的结果大致上一致，但是还是有差异的。第三个具备相关的参考技术数据，解码器的更多意义上，很多师傅认为它就是一个判断作用，在我去测这个车的时候，我要录制，录制完了之后我打印出来，这时候我多看几遍，经过一段时间的沉淀我找到规律了，这个规律就需要通过积累，否则的话，你说我今天看了一辆车我记住了，隔两天就忘掉了。
    第四方面掌握一定的检测技巧，比如我们常见的加速阀的问题，进入了备用程序，这个备用程序也是汽车系统的故障，自诊断系统的备用程序设计，当你断开这个之后，依然能够工作，这个数字怎么来的？就是因为你的诊断。所以掌握一定的诊断技巧是很重要的，第五方面是具备综合分析能力，一个故障的检测和判断，综合分析能力很关键，大家记住，没有任何一个设备功能能够发挥到极致，前一段时候我回老家，SRV，很明显的问题，它的两个轮胎外侧都是磨的很厉害，都是外侧，而内侧没有问题，需要定位的地方都定位了，还是不好，大家估计这是什么问题？四轮定位厂家的大部分人都不会，大家不要感觉操作起来很简单，实际上它的数据也好，它的实际动手的调整参数也好，这个很关键，所以大家不要以为四轮定位一上去就差不多了，好多师傅不是定位好多年的师傅，定位车辆多的话。前面说到这一个维修工艺，大家想到无论是哪个工种，这个工艺是非常关键的，直接决定了我们的修理结果，修理结果修理质量好不好，你的工艺非常关键，大家不要以为现在我们在装配的时候，轴把的装配是技术问题，并不是说你干了两三年就可以带徒弟了，我认为你带不了徒弟，带徒弟也不能好到哪去，但是不一定，现在的年轻人长江后浪推前浪，年轻一代非常有朝气和活力，但是要狠下功夫，大家遇到问题之后，一定要去钻研，打破沙锅问到底，这是我们这个行业修理工必备的特征，如果你没有这个特征的话，肯定你的技术没有一个很高的造诣，前面几个专家多年前一直重申一点，他们的东西都是一直以来沉淀、积累下来的，所以听到一些思想理念的东西以后，都非常的有说服力，就是来自于经验。
    今天由于时间关系，我的话题就简单先说到这里！我们今天的讲座到此结束！
    张总：其实比较简单一点，两天大家在这也学到了知识，但是可能也挺累的，也耽误了一些工作，但是非常感谢大家能够来支持和参与金奔腾的活动，我们希望向我们董事长所表达的一样，在这个活动以后，并不会因为人走了咱们的关系就淡了，希望大家还能够通过金奔腾这个平台，多交一些朋友，有很多问题我们都可以来交流，这样的话我们能够促进整个行业稳定、繁荣的发展。其实那天雅虎的总监他所提供的方案是蛮好的方案，因为那个里面所完成的信息，你不需要自己添，从网上汇集过来就完了，所以这个大家回去以后，可以自己进入他的站点申请一下，到时候你们用金奔腾，我们一会儿会给大家发一个金奔腾技师的证书，可以用那个证书的名字，后边加上你们的名字申请，这样我们就汇成了一个非常庞大的力量，我想这个力量一旦汇集起来，就会对我们每一个人带来非常长远的好处。明天我们会安排旅游的活动，明天可能我就见不到大家了，我明天跟公司杜总那边我们还要去上海有一个展会，所以希望大家以后能够继续保持联系，明年我们再见面，谢谢大家！
