　　主持人：下午的会议正式开始，有请来自南京的汽车著名维修专家 李东江老师！
　　李东江：下面我跟大家交流一下，今天下午大家交流的是汽车检测的思维方式，我们胡老师上午给大家推荐了一本书，《汽修思维人生》，这个我觉得对大家应该是很有帮助的。


　　我们先来看几张图片，这张图片是什么？车主背着车来了，车来了我们就希望它出故障，很多客户投诉我们，我在南京也遇到过这样的事情，南京有一个节目，经常有车主打电话，说这个车坏了，反应的很强烈，所以我们在这个节目里面做了一个logo，讲了这么一句话，车子买来就是修的，偶尔才能拿出来开一开，对不对呀？应该有道理，买车干嘛的，就是修的，修好了偶尔拿出来开一开，开完了再修，所以这个车子坏了呢，现在私家车车主背着车到我们修理厂里面来修，这种情况呢，我希望天天是在厂门口排着队、背着车等着修，最好像医院一样先挂号。你说要请这位专家修，可以，挂号费是普通门诊的50倍，爱修不修。

　　但是这个车子真的到了我们厂子里面来之后是什么情况，我们来看一下，我们的修理人员把车试了一下，修理人员说老板，你的车问题太多了。这句话讲的非常有道理，也讲的非常贴合实际，也讲的很符合我们的心理，讲这句话有两个目的，第一，给我们找不到这个车辆的故障打下附笔，我们有的人修车，那也换了这也换了，换了一大堆，最后还没有好，还要继续换，换完之后坏了车主就不高兴了，怎么我的车换了这么多还没好？我不是跟你讲了嘛，你的车问题太多了，前面换了那么多只好了一部分，要想彻底好，还要继续换。那我们要找不到问题怎么办呢？只能用车问题太多了这句话给他讲，等着吧，什么都换好了问题就解决了。这就是给我们修车的时候，找不到故障埋下一个附笔。

　　这里面反应一个问题，很多车到的修理厂里面，除了正常的维护保养，我们能顺顺当当的把它做完，还有一些车是经常出现了故障，我们心里面有数，也能解决掉，而有相当一部分的车，因为车子现在变化太快了，上面采用的技术又太多了，新的装备也太多了，有很多故障你从来没有遇到过，那我们就会遇到很多新的问题，新的问题我们解决不了，那我也不能说老板，这个车我不会修了，哪个修理工跟车主这么讲的？没有人这么讲，你讲了之后他就不来了。所以只能用这一句话跟车主讲，不是我水平低，是你车坏的太厉害了，这是第一个。

　　讲出这句话的第二个目的，就是给我们最后多收钱奠定了基础。今天上午胡老师讲他推荐了一个地方一个人，然后最后开掉了，怎么开掉了？他不会收钱啊，要你干嘛的，你光会修车不会收钱不行，涵盖了一个职业道德的问题。

　　这里面我经常跟车主讲这么一句话，我说你不要老认为你的车到修理厂，修理工给你拆了，拆的大卸八块你觉得应该多给钱，哪一个人故障越说，解决的越快应该多给钱，应该是这样的。但是车主不这样，我这个车到你这来什么都没动，干嘛收这么多钱？他理解不了。所以这一点是车主把我们培养出来的，不能怪我们，怪车主，车主要改变观念，比如车子来了，我通过检测、通过分析发现一个问题，这个问题给你一解决，他痛痛快快的给钱，那我们也不用大卸八块了，大家自己回去想一想，我们有很多的拆装都是没必要的，为什么拆？拆给车主看的，你不拆给他看他不给你钱，你说他不给我们钱我们修理厂开得干嘛？所以我们用这一句话，车的问题太多了，我怎么拆是我的事，到时候来结帐的时候腰包里面多装一点。

　　这里面就体现出一个问题，我给大家提一个要求，当然，我在多种途径想去改变我们车主的观点，但是我发现改变他们的观点太难了，但是我们现在有一点，也就是说你说的对和不对，关键的问题我们在座的各位要提高我们自己的技术素质，我们的问题吃准了，比如说这个问题你一定吃准了，就是这个地方的小问题，线路的短路或者续接，或者接触不良或者什么问题你吃定了，我讲一句没有职业道德的话，这个时候你讲哪坏哪就坏。你如果没吃准，没找到故障点，讲哪坏都是你的错，你说这一点我给你处理了，电脑坏了你给换了，电脑一换就好了，换了就好了，他也不怀疑，当然这有一点没有职业道德了，但是我讲这句话的目的大家理解就好了，也就是说我们要提高我们的技能，提高我们分析问题的能力，解决问题的能力。我们这一点把准了，后面的事情你怎么做都对，你这一点把不准，你怎么做都不对，我可以明确给你这样讲。

　　再看一张图片，今天上午胡老师严重的批评了这种现象，我们现在汽车的投诉特别多，这一种情况呢，你看后面有一个漂亮的房子，代表的就是我们的4S系统，的确是存在这样的问题，4S系统在质保期里面总是没问题，车子再有问题他都说没问题，我经常遇到这样的车主，说李老师我这个车到4S店去啃胎，去4S店他们说正常了，你说正常吗？两个因素，第一个是索赔期里面，反正是索赔的，不给你下工夫搞，最后给你换个东西就索赔了。第二个，有问题出来，整车厂都没解决方案，4S店也没有解决方案，他修不好，他没有方案，拿不出方案来修，他只能跟车主讲正常，最后有的人还过分呢，过分到什么地步，我告诉你，你这个车所有的这种车都这样，要是不啃胎就不对了！

　　所以为什么我们的投诉特别多，上一次我到江苏无锡讲课，车主也不容易，我去了之后，他们找我，因为我跟媒体合作的多，跟法院合作的也多，跟质检部门接触的也多，他找我投诉，我是今年的4月1号讲课的，一个车主拿了他投诉写的东西给我看，这个车出现了问题，是3月14号，“3.15”的前一天进的修理厂，3月31号总共是17天时间，给了我八张维修单，这是修理厂打出来的单子，今天换个这，明天换个那，到我去的时候，这个车还没有好，你说要是你你火不火？你也火，所以车主也不容易。你说人家这个故障总共17天时间拿了八张维修单出来，这说明什么问题？这几天时间里面修了不少地方，就是没找出问题在哪，所以说车主肯定要投诉。

　　还有一个人，我在讲课的时候，有一个修理厂的过来了，他说李老师我发现车子有一点侧滑，我有意识的测了一下，都是这样的，是不是质量的问题？我说要是这样的话，你就给我写一个东西我给上面看一下，真有问题的话就召回，结果我这一句话一讲，底下有一个4S店的，一个人跑过来了，他跟我讲了这么一句话：李老师，这个车有问题，我们整车厂已经发现了，并且在后轮的地方要加一个垫片，这个垫片是免费的，免工时费，免那个费这个费，只要来就免费，但是就是不能说，你这么一吆喝就不行了，中国人跟外国人不一样，人家一召回他们就更买了，你对我负责任，我就买你，中国人就不一样，哎哟，这个车召回了我们不能买了。

　　你们4S店的，经常过一段时间把一批客户拉过来，说免费保养，免费维护，免费怎么怎么地，什么什么关心行动，都是这些活动，你吃饱撑的拿钱做这些活动，凡是做这些活动，后面都有猫腻，都有猫腻在里面。比如说有一个车，全国换刹车片，哪一个吆喝了？没有人吆喝，就是免费检测，来了之后刹车片换掉了，把这一些故障就这么按下去了。

　　我看过很多报告，其实很严重的问题，可是他没有写，没有什么问题。比如哪个板子和哪个地方碰，他会这么些，为了对客户负责，我们发现某一个管子在极端恶劣的道路状况下面，长时间行使会发现偶尔碰擦现象。这就是召回报告，什么叫偶尔碰擦？有的人想极端恶劣和天天在城里面跑，路好得很，我也不会长时间行使，无所谓，不负责任，所以说投诉越来越多。今年的“3.15”我们在江苏做了一个调查，调查的结果比胡老师讲的还可怕，投诉第一位房产，投诉第二位汽车维修。

　　我也分析了，为什么这个房产和汽车维修投诉的比较多，我发现消费者有两种人，第一，要么是有钱的，没钱买不起房，在北京一个平方都“吭哧”一万多，两万，你买不起，所以能买得起的就是有钱的。第二是有权的，有权就有钱嘛，所以钱和权有了之后就买了，而有钱的人不怕跟你玩儿钱，我上一次处理一个投诉，处理一个质量纠纷，有一个是搞石头的，我去了之后，你知道那个人跟我讲了什么话？他说李老师，他说我车子的问题，我一定要跟这个修理厂干到底！我不怕他！花多少钱都无所谓，你有没有看到桌子上的石头？就我桌子上这个，五千万一个，我拿个石头就砸死他！这是有钱的，就这么牛。

　　我们一个企业能做五千万？人家是纯利润，拣一个石头五千万，而我们“吭哧”干一年才几个钱，所以人家砸死你很正常，一点都不过分。所以说像这种我们根本玩儿不起，所以这些人投诉是越来越多的。

　　到最后，结帐的时候拿出一个长长的维修单，把我们的车主吓的头晕，这个还好，我们的胡老师讲，99%是没有结算清单的，我们这个给你，先看看，吓死你再说。最后导致的结果是什么呢？就是投诉，到处在投诉。弄得我们这个行当里面，然后好像是很可怕一样，严重的影响了汽车维修行业的光辉形象，也影响了我们从事汽车维修，在座的所有的人，我们的光辉形象。

　　所以说怎么办，我们只有一点，赶紧把我们的技术、技能、分析问题、解决问题的能力提高。我们不能够让别人看不起我们的行业，胡老师讲了这么一句话，以前修车的，找个对象都难，正常，为什么呢？女孩子找你小伙子长的不错，往那一站挺帅的，一问干什么的？修车的，现在看的像个人，修理厂钻一天下来还像个人吗？我告诉你，我怀疑你肉里都有油味，我嫁给你倒了八辈子霉了，我嫁给你天天闻油味啊？

今天上午胡老师讲了一句损的话，说我们不是人。讲错了，以前我们搞汽车维修的，在别人眼里面我们不是人，别人不把我们当人看，所以我们一定要自己有骨气，我们要打造我们的行业，给我们的行业争光，那我们怎么做，一定要改变现状，现状是什么？车子来了，怎么了？变速箱坏了，哪坏了？管子让拆了。来了就拆了，拆到最后一遍不行又一遍，胡老师说拆了23遍，我遇到的是抬变速箱抬了58遍，你说这种修理方式，让别人看了能舒服吗？不舒服。

　　我们拿自己打一个比方，比如我们人到医院里面看病，人家医生怎么修人的？我们修车人家修人，人家是怎么修人的？我们是怎么修车的？比如说我们修车的到医院里面给人看病，完蛋了，肚子疼，哪疼？不知道，肚子划开肚皮还是不知道，解体检查，一遍遍翻了之后还是没找到，最后说同志，我给你做了解体检查之后没发现什么具体问题，我给你缝上你回去再看看吧！有没有说过这句话？有！

　　所以我们大家看，除了我们江西的这个王工举了手，我们其他的是不是都这么说过，这么试过，哪怕是发动机抖，给你换了你跑一下，看抖不抖，不抖的话我再给你洗油嘴，有没有？有过。

　　你说能这么干吗？不能这么干，这就是一个很大的问题，在什么地方？在我们修理工的头脑里面，我们不把车当东西，还有一个很严重的问题，在我们修理人员的头脑里面，汽车上面是有很多很多很多的螺帽可以拆的。肚皮上没螺帽啊，谁肚皮上有螺帽？如果我们肚皮上面中间有凸缘，给连起来，你看医生怎么修人？怎么样？这个有凸缘连起来了，一拆就可以，打开了，打开了就有心肝肺胃，主要的器官都在上面，血管气管肠子等都联在一起，哪个部件坏的，拿出来扔到垃圾筒里面再换一个。

　　所以我建议大家从今天开始，把汽车上所有的螺帽忘掉，没有螺帽，不要老盯着螺帽，世达的一帮狗东西我恨死了，就看得见螺帽，把东西换了卖给你，说世达的东西终生能用！

　　我们一定要从根子里面解决我们自己的问题，朱老师提出一个很好的说法，我们是汽车医生，我们是给汽车看病的，不是汽车的屠宰夫。我告诉你，很多车子不是用坏的，修坏的，不修不坏，越修越坏。今天上午我在底下听课的时候我还在看一个案例，他们让我做点评的，人家一个赛欧，好好的，到修理厂里面换了一个火花塞，换了一个钢线，最后自动变速箱灯换了，后来把电脑换了都，没好，找了另外一个修理工，然后修了一大堆，最后你知道发现什么问题？最后发现他换火花塞换钢线的时候，他把点烟器也换了，换了一个新的点烟器，点烟器在插进去的时候，正极的簧片跟负极的簧片插进去就短路了，然后就没信号了，多复杂的事情啊，换个点烟器，弄出这么大的问题，把变速箱的电脑都换掉了，这叫什么事？这不叫事了。

　　我们的头脑里面在想什么？我们的责任心在想什么？所以我们一定要从自己开到，也就是端正我们的思想，把这个事情做好，我可以跟大家讲一句这样的话，我们在座的没有一位不会修车，大家都会修，全部都是高手，但是方法上值得探讨，我这个人从一开始，我始终就倡导着是用脑袋修，不是用手修。

　　首先，我们要改变我们脑袋里面想的东西，怎么样考虑问题，怎么样想问题，怎么样解决问题，而不是动不动就出手，该出手时才出手，不该出手手是伸口袋里的，不出来，打死都不出来。所以我在外面经常讲这样一句话，当你不知道这个事情该怎么办的时候，最好的办法就是什么都不干。当这个事情一点头绪都没有，一点思路都没有，不知道干什么，最好的办法就是什么都不干，这个时候你干什么都是错的。

　　所以我们头脑里面一定要有这个观念，我们要端正我们的思想。我们汽车维修，这是我去年讲到的一部分，去年可能有一部分人来了，有相当一部分没来，这个没关系，我们有一些东西维护一下，有一些好的东西多讲几遍也不是坏事，然后我们再补充一些新的东西进去。

　　我们汽车维修面临的问题是什么？这是大家首先要考虑的，要想把车修好，首先要知道你面对的问题是什么，如果连你面对的什么问题你都搞不清楚，那你就修不好这个车。可能很多人都要问了，都要讲了，他说我们修车面对的问题太多了，今天来的奔驰是奔驰的问题，明天来的宝马是宝马的问题，后天来的个桑塔纳就是桑塔纳的问题。你说今天来了不能启动是不能启动的问题，明天换挡不好那是变速箱的问题，后面又啃胎又异响，问题错综复杂，乱七八糟，大家面临的是不是这样的问题？是。

　　这么多问题我们怎么修啊？没法修了这个车，所以我们一定要端正我们的思想，我研究了这个东西，我把我们汽车维修面临的所有问题去归纳、总结、分析，最后发现我们面临的问题太少了，只有两个，把两个问题解决了，汽车维修没有问题，只有两个问题，只要解决两个问题就OK了。怎么样解决这两个问题？首先这两个问题我们不提到，先端正一个思想，遇到问题我们怎么看待？骑驴说驴，有关定义的问题，怎么样看待这个问题。

　　这个问题说穿了，严格意义上是一个管理的问题，这句话也不是我的原创，然后我引了2006年2月份出版的北大国际MBA，有一张报纸，现在是一个杂志，彩色的，上面北京大学的马教授在这篇报纸里面发表了文章，文章的题目就是《骑驴说驴--有关定义的问题》，我们觉得这个文章对我们修车很有启发，对我们的管理也很有启发。

　　所以我们回顾一下马教授的几个观点。第一个观点，马教授说了：问题的定义是决策的起点。也就是说不管你遇到的问题是什么，首先要对这个问题下定义。要定义这个问题是什么样的东西，然后你再去处理问题。举一个简单的例子，可能不恰当，但是能说明问题就OK了，我问在座的各位，看到一个女孩子要不要追？这是一个问题，你说这个问题太简单了，追不追？追！你走到北京大学上面能看到多少女孩子，你追得过来吗？走道遇到的女孩子那么多，见一个追一个？追不追这是一个问题，先定义，这个女孩子我喜欢吗？哪怕这个女孩子眼睛长的漂亮你喜欢，哪怕她笑你喜欢，哪怕她背影你喜欢，哪怕她身材你喜欢，这是一个定义，如果你没有定义，一看到是个女的就追，完了。任何一个问题都是这样的，再简单的问题都要先定义，我告诉你，如果你看到一个女孩子就追，弄一个火车皮装玫瑰花都不够。

先定义你喜不喜欢，喜欢了你再追，所以任何问题都是定义开始，没有定义什么事都别干。

　　有了定义，它可以给决策者营造某一种声势或者一种气氛，提供行动的前提和依据。

　　提醒大家遇到什么问题先下定义。

　　马教授的第二个观点“对同一个问题，不同的人很可能会有不同的看法和理解，给定同一个时间或者现象，由于经验、阅历、认知、利益等等因素，人们很可能看到的是不同的问题，或者对问题有不同的定义”。

　　这是马教授的观点，萝卜青菜各有所爱，你说我爱萝卜，你爱萝卜我就爱青菜，为什么你爱萝卜别人都不爱萝卜呢？对同一个问题不同的人的看法和理解是不一样的。你不能追求大家对一个问题都是同一个看法。所以说我们看问题一定要从不同的侧面去考察这个问题，你才能得出一个准备的理论。为什么这台车在你手里面没修好，换了张三好了，为什么？张三比你厉害？不一定，也许张三解决不了的问题你解决了，因为你们两个看待问题的角度不一样，对这个问题的定义不一样，所以出发点不一样，你最后的结果就不一样，所以说同一个问题不同的人有不同的看法和理解。有的人讲庐山是一个山岭，但是有人说庐山是一个山峰，庐山是一个中立的，它不动，有一句话叫做“横看成岭，侧成峰”。

　　有这么一个成语，大象什么样子盲人不知道，有一个人讲大象什么什么样，盲人说别说了，我们没有概念，那个人说你连人民币都可以摸出来，我拎一个大象来给你们摸。有一个人摸完了说大象像柱子，另外一个说错！大象像扇子，哪一个讲的都不对，像柱子的是摸的腿，像扇子的摸的是耳朵，他们两个都没有完整的描述出大象来，同一个问题就摆出面前，你肯定得出不同的结论。

　　那怎么样使这个结论非常准确，怎么样定义下的很准确，取决于三个方面的要素，根据我们的修车。

　　第一经验，这句话叫做久病成医，今天我感冒了医生给我这个药，明天感冒了医生还给我这个药，下一次感冒了我就上药店直接要这个药就可以了。他如果把世界上所有的病生完了，他就是专家，就是这样的。所以说如果你有本事的话，你把世界上所有的车、所有的故障全部修一遍，并且同一个故障，不同的表现形式你都见过，你很厉害，真的很厉害，但是现在是不可能的，第一，汽车发展的太快了，你今天晚上睡了一觉明天出了一个新车。经验是宝贵的，但是切记一点，经验不是万能的，经验不能解决所有问题，大家一定要不断的积累经验，但是不能让经验束缚你的头脑。如果经验束缚了你的头脑，也许有很多很简单的问题你就犯了大错误。

　　有一个年轻的老虎，这个老虎长大了成年了，这个老虎要到外面占领一片自己的天地，然后这个老虎有一天出去了，到了一片地方，找到了自己的一块地，要占领这块地，对方出来一个老老虎，很老的老老虎，老态龙钟的出来了，这个老老虎一看，哎呀我的妈呀，死期到了，年龄老虎打我了，哪打得过它呀，所以有点抖抖索索想往后退，年轻老虎一看老老虎，哎呀我的妈呀！这个老家伙太厉害了，几年前我的父母就是给它干掉的，经验，这家伙能打得过我的父母太厉害了，所以我不能给它打，打了肯定吃亏，所以年轻的老虎往后退，最后掉头跑了，经验主义，这就是犯了经验主义的错误，最后这个老虎到了另外一个地方，打败了比它更年轻的老虎，占领了这个地方。

　　我们不得不积累经验，经验多了对我们确实有帮助，任何事物是一分为二的，要站在不同的角度看它，经验是宝贵的，但是不是万能的，不要被经验束缚自己的头脑，但是我们一定要不断的积累经验。我们作为修理人员，积累经验有一个很好的方法，回去大家可以效仿，我在很多企业里面做过这样的实验。每个礼拜把你们厂里面的修理人员拉过来开一个会，我在好多厂里面跟他讲，跟老板讲，老板，他干了一个礼拜的活，一天就算修一台车，一个星期修五台车、六台车在里面，都是我们经常遇到的车型，胡老师上次讲了，很多人自私的我不告诉你，我好不容易修出来的我告诉你？我不讲，有没有这种情况？大家所在的企业有没有这种情况？有，非常普遍。

　　人是经济动物，他不讲因为这个经验可以给他带来效益，可以给他带来钱，所以他不讲，我跟老板讲了，一个礼拜下来请他们吃饭，最后过来，比如10个人，往那一坐，你，这个礼拜修了几台车，什么故障，你怎么查的，数据什么样子，怎么分析的，最后结果是什么？你讲出来我给你50块钱，50块钱就能讲出来，讲一个给50，现金给里面，你讲完了50就装你口袋，你讲了六个那就是300装你口袋里面，他讲完了你，他一看讲几个就300块钱，干一个礼拜的钱都出来了，然后讲了几个。你看看，一个晚上把这一个礼拜所有的车，你遇到的所有的车全部给10个人全部得到了。每一个人的经验都积累了，都丰富了，下一回出现这个故障，经验问题好解决了，下回来了到我厂里面随便抓一个人都能给它干好。

　　这里面就是有两个跳槽，那是无所谓的，通过这么几个循环下来之后，另外新来了之后，可以立马补上去。我也跟他讲不要光掏钱讲出来就可以了，找一个打字快的，把他讲的全部存到电脑里面，下一个来了之后，电脑一调，全出来了，多漂亮啊！我告诉你，任何一个企业你这么坚持一个礼拜一次，推行三个月，你看看你企业的能力提高不提高，这就是经验，经验哪来的？大家交流着就来的，你弄一个你不说，时间长了他自己还忘了。所以说要说出来，老板拿钱给他挖出来，吐出来，50块钱给你，就是这样。我跟你讲，这种方法到很多企业里面，怎么试怎么灵，有的企业说李老师50块钱高了，我说你给10块他都讲，有的人为了多拿10块钱，他在外面看到好的都拿过来讲。

　　所以我们企业这样，三个臭皮匠抵一个诸葛亮，10个人的能力捆在一起肯定上得去。所以我们通过这样的方法丰富我们的经验，增加我们的经验，让我们的经验越来越丰富，站在别人的肩膀上面，我告诉你，不要指望把世界上的病都修完，也不要指望你能修完世界上所有车的所有故障，你要想知道的多，就站在别人的肩膀上，用别人的知识、别人的经验丰富自己的经验。居里夫人一家出了三个诺贝尔奖金获得者，真的那么厉害吗？不是，因为居里夫人已经到了那个份上，她的小孩站在她的肩膀上再往前走，又是一个诺贝尔。所以在座的各位回去以后就这么干，告诉你，对你绝对有好处。

　　这是第一个，第二个阅历。阅历就是见多识广，井底之蛙，你问它天是什么样子？他说这么大，几颗星星？七个，因为那个井口上面每天都是七个星星，所以它数的清清楚楚的。真是这样吗？我们就讲井底之蛙，孤陋寡闻，你说它对天空有什么概念？是不是比毕福剑都差，毕福剑都够笨了，有一次在中央电视台做节目的时候，毕福剑给人家耍了一把，人家说毕老师我问的问题别人都能回答出来，毕老师回答不出来，毕老师说怎么可能呢？那个人问别人，天上几个太阳？一个，天上几个月亮？一个，毕福剑说这样的问题我都会，这个人转过来说毕老师我问你天上几个星星？毕福剑说那我哪知道啊！不会了吧，我告诉你正确答案，无数个星星嘛。所以这里面的见多识广，现在的井底之蛙就不一样了，我告诉你，现在的井底之蛙很聪明，因为现在的井底之蛙在下面可以上网，可以QQ、可以MSN、视频，然后他在上面进了一个论坛，他讲天空什么样子，天空那么大，七可星星，胡扯，天空大着呢，怎么只有七个呢，数都数不过来，他说怎么可能，我天天看着就是七颗，人家说我给你发一张照片过来，井底之蛙一看，它说真的啊，这么多。下一回人家问它就说天空太大了，星星数都数不过来。

所以我建议大家，外面的杂志，因为我本身也是做杂志的，我是做《汽车维护与修理》这个杂志的，还有很多的杂志，包括现在的网站，很多的论坛，大家经常进去溜达溜达，看人家干什么，说什么，甚至你说这个问题你不懂，不懂没关系，人家不知道你是张三还是李四，你问就是了，什么东西我不懂，有好事的这个是怎么怎么回事，他说一句他说一句，你就懂了，别上网光聊天，聊天就是跟人家发生网恋，那怎么行。

　　有很多人打电话沟通，这也是一种交流的方式，这个无形当中就增加了你的阅历，阅历丰富了，见多识广，这个东西我见过，我虽然没干过但是我见过，我见过我就这么干了，就这么干就怎么样？你下的定义就准了，你说这个东西我不懂，我也不问，我也不看，那就完蛋了。

　　所以要增加自己的阅历，阅历越多，对这个问题下定义越准确。还有一个就是认知，认知叫对某一个东西的认识程度。对这个东西的认识程度完全可以决定你定义是否准确，比如说这个东西有几种，第一我不知道，叫不知道，经常我遇到很多人修车，有的人打电话说李老师，某个车在哪个地方装着，那玩意儿叫什么？那个坏了他能修好才怪呢。还有人讲我听说过，听说过比不知道要强多了，最起码你听说过，你听说过这车上装的什么玩意儿，其他地方找不到了，你听说过蒙也会蒙到它，如果连听说都没听说过，你蒙都蒙不到，让你猜你都不知道往哪猜，这就是我听说过，听说过下的定义就会比不知道要准得多。还有就是我知道，知道比听说过更厉害，这个东西我知道，知道这个东西是干什么的。还有人讲这个玩意儿我非常清楚，它怎么工作的，结构什么样子，工作好坏，他很清楚，那定义就更准，还有人讲，这个玩意儿，化成灰我都认得它，了如指掌，这个时候，他除非不出问题，只要出问题，一下子就逮到它了，这就是认知。

　　也就是说你对这个东西认识的越深刻，越清楚，你的定义越准。所以我们要不断的认知，加强我们的认知能力，也就是说遇到工具要多学多看，然后研究它，你不懂没关系研究它，把它搞的滚瓜烂熟，你想不会都难。

　　所以三大点，提高你定义问题的准确性，这三点如果我们在座的各位都能够滚瓜烂熟了，你定义问题的能力非常高。我跟你们讲，你那个时候想定义错都难，你说我想让它定义错了，难啊，太难了。当然了，后面还有一个利益，利益就是管理关系了，我们在座的如果有搞管理的，因为我刚才讲了，人是经济动物，管理的时候下定义一定要考虑人的利益，其实修车也会这样的，考虑修车的利益，本来一个保险丝坏了，你说电脑坏了。这不在我们的考虑范围之内，但是管理方面利益一定要考虑。

　　人都是自私的，没有胳膊肘往外面拐的。管理上面定义一定要考虑利益，这个利益对他有没有好处，就是怎么样激发他，你才能定义准确。有了这几点你就可以张三看不懂的你看得懂，李四看不懂的你看得懂了，你的定义准确性就提高了。

　　这一个在管理当中比较好，但是里面有几点对我们有帮助，在一个组织当中，一个问题一旦被组织当权者给出了官方的正式的定义，大老板说了，这叫没问题定了性，定性了，毛泽东讲，中国进入共产主义就吃大锅饭，谁家不能烧饭，我自己饿了想吃饭，最后我还要砸你的锅，那叫资本主义，就定性了，什么问题就怕定性，定性就完蛋了，后面的话对我们有帮助，并相应的决定了信息的搜集、行动的依据、人员的参与和采取的程序。

　　比如来了一个车，到底是发动机的问题还是变速箱的问题，你如果定义发动机的问题，肯定是搜集发动机的信息，你行动的依据是发动机坏了，你参与的人员是懂发动机，修发动机拿手的人上去干，如果这个程序是变速箱坏了，能修好吗？修不好。你采取的定义错了，行为依据错了，最后的结果错了。如果定义对了，本来是变速箱的问题，你定义的就是变速箱的问题，你的依据是变速箱坏了，你搜集信息是变速箱的信息，参与的人是懂变速箱的人修，最后采取的方法是修理变速箱的方法，那就成了。

　　这四句话，你定义准不准，对不对就决定了这个，这个就决定了你的成和败，成不成，行不行，最后就是定义开始，定义错了一切就错，免谈。

　　再看马教授下面的一句话，蓝色的字，马教授讲了：对问题的定义贯穿于整个的决策过程当中，切记切记。一定要记得，对问题的定义不是一锤定音，是贯穿在整个决策过程当中里面。随时去修正不叫改变，随时修正、优化你的定义，从而使这个定义更加贴近实际。如果你不修正，很多人不是没定义，有定义，但是他一锤定音，其实错了，死了。

　　给大家举一个案例，有一个人修了一辆奥迪自动挡，出现一个故障现象，挂档冲，升降档也冲，这是故障现象，没有故障码。最后进了一个修理厂，修理厂里面就把这个变速箱修掉了，挂档冲、换挡冲，就把变速箱抬了，在这个厂里面变速箱抬了六遍，把能晃的全都晃了，最后还是这样，投降，解决不了。最后打电话给我，李老师，奥迪挂档冲、换档冲，解决不了。最后我去了，我往那一站，问修理工变速箱怎么了？车子怎么了？挂档冲、升降档冲，为什么冲？结合猛了。那离合机片没有烧，那唯一的就是油压的问题，油压量了没有？我问修理工油压量了没有？量了，这个车就一个测压桶，量了数据一报，对了，符合要求，说明油泵出来的油压是对的，没问题，没问题为什么到离合器，到自动器有问题了？中间经过了谁？经过了阀体，阀体里面有换挡电磁阀，有换挡电磁阀开多大，油过去多少就绝对了后面的油压高低，那就是阀开度不对，为什么不对？阀开多大谁定的？通过这个阀的电流定的，通过阀的电流多大决定这个开度是多大，电流对不对？不知道。这一个车的自动变速箱的数据流里面，专门有一个数据组是测试电流的，拿一个仪器上去看，然后拿仪器一接上去看，电流有0.3安倍、0.4安倍、0.5安倍都有，我说对不对？他说李老师不知道，不知道就查资料，资料规定0.1到0.8安培，现在我们测出来是0.4、0.5、0.6，对不对？大家对数据的理解有问题，0.1到0.8，你说人的身高1米到8米都对，8米就怪了，长1比能找到老婆？对吗？不对，今天魏老师给大家讲了，我不知道大家有没有注意听，魏老师讲这个范围里面正常的车就在某一个很小的范围里面，那0.1到0.8是一个很小的范围吗？不对，肯定是有一个很小的反对才对，到底怎么样？不知道，不知道好办，好车有的是，测一个就知道了。4S店有的是好车，拿仪器上去测，然后拿仪器上去一测，电流一测是0.6安倍，每次升降档的时候，稍微有一点下降，那就是说0.4对不对？0.5对不对？0.6还是对的，那0.4、0.5不对，这个电流多大是电脑控制的，电脑让它0.4就0.4，让它0.5就0.5，电脑为什么给0.4而不给0.6？电脑肯定是根据外围的参数决定我只能给0.4，那电脑根据谁来决定给0.4还是0.5？两大参数，一个是档位，在哪个档工作，第二个发动机负荷，现在是智能变速箱，变速箱一定要考虑发动机负荷的大小，负荷对不对，说明档位信号没问题，OK，可以的，都到了，那就是发动机负荷不对，代表发动机负荷的是节气门开度，进气量。还有一个转速，转速固定了，固定以后看节气门的开度、进气量多少，一看进气量4.7克每秒，气度大了，0到5度最好是3度左右怠速的时候，那就说明节气门脏了，4.7克每秒也大了，一般超过4.2、4.3就说明这个也大了。把这些问题都了解了，解决问题就20分钟。

　　大家看，他们就是一锤定音，变速箱乱拆，最后的结果怎么样？六遍照样解决不了，换了很多东西，而我去了就是定义，把情况一了解，做一个定义，车子就修好了。

所以说修车应该这样修，不是用手修的，要用脑子修。所以说这就是一个定义的过程，从这里面我们也可以很完整的去理解这一句话，贯穿整个的决策过程当中，你一步一步往下走，走一步修正一下，然后慢慢的就得出一个最恰当的定义，这就是马教授的几个观点，我们把它用到汽车维修里面，希望能够对大家有所帮助。

　　其实我们修车的时候也是一样的，我们故障车的故障现象就是所谓的问题，就是我们问题是什么，比如故障车的故障现象，就是所谓的问题。我们的汽车维修技术人员就是所谓的决策者，你就是胡锦涛，你说了算，车子到你这了，你说怎么干就怎么干，你比胡锦涛大，因为胡锦涛的车也要你修啊。所以你就是胡锦涛，你是决策者，你说怎么干完全由你说了算。

　　对于故障的分析判断，就是所谓的问题定义，问题的定义是什么，就是怎么分析怎么判断这个问题，维修人员采取的检测方法，检测手段，检测的程序，就是所谓的决策，怎么干的问题。

　　由此可见，如果我们不对车辆的故障，根据故障发生的表征、规律等等问题进行科学的分析，我们就无法给问题一个确切的定义，无法给问题一个确切的定义，我们作为决策者的维修技术人员，就无法进行决策。

　　在故障排除的过程当中，维修人员所采取的检测方法、检测手段、检测流程就无章无法，我们一定要讲究章法，程咬金的三板斧都有章法，而修车很多人一点章法都没有，东一榔头西一棒。你们不信的话很多人描述的案例是这么些的，某某车怎么了，这是标题，故障现象，一辆什么车行使了多少公里，发生了什么什么的问题，问题出来了，故障检测，首先我怀疑什么东西，然后换了问题没有解决，结果我又怀疑什么问题，我又换了还没有解决，我再怀疑我换了还没有解决，我还怀疑什么东西坏了还没有解决，话锋一转，难道是…也许是…可能是…最后在万般无奈之下抱着试试看的态度，我又把什么东西换了，但是故障还是外甥打灯笼--照旧（照舅），没有解决，最后偶尔发现，哦，问题在这呢。早干嘛去了？怎么到这个时候才偶然发现呢？    

　　什么叫我怀疑？根据是什么？什么叫又怀疑，什么叫再怀疑，什么叫可能是，什么叫也许是，什么叫难道是，什么叫万般无奈抱着试试看的态度，都是一个字--蒙。你说这样能修好车吗？就是修好了，那也是瞎猫逮着死老鼠，碰点吃糖吃出来的。你说我水平高，高什么？换完了还没解决，还偶然发现，水平高吗？所以说我们修车不是这样修的，但是我们修车的现状很多人就是这么修的。所以我们一定要改掉，不能这么修，还是那句话，当你不知道怎么干的时候，不要难道是，不要也许是，最好的办法是什么都别干。

　　所以这里面要提醒大家的，任何一个车问题的存在是客观的，为什么你偶尔发现这一点一处理就好了，说明故障点和这个现象两个之间存在不可分割的联系，你解决问题的过程就是根据故障现象分析有哪几种可能性，根据这个可能性找到故障点的过程，找到这个必然联系的过程。所以我经常有的时候在跟一些修理工写案例点评的时候，我经常会骂人，有的时候可能口气写的比较恶劣一点，但看到那个样子我就气，真恨铁不成钢，你不骂的话他更记不住，他还这么修，所以骂几次下回知道了，这么干李老师会骂的，下回要注意了。不过大家的水平都很高，我没资格骂大家。所以我们就是找到不可分割的必然联系，就是我们所讲的问题的定义和决策的过程，就是这样一个过程。

　　只要你问题的定义对了，你所做的一切都是对的，你的问题定义对了，你采取的方法对了，最后的结果怎么样？就是对的。所以给大家一个要求，要求大家要提高自己分析问题、定义问题、和决策能力。怎么分析、怎么定义，来提高我们这样的决策能力。像我们朱老师提出来的汽车医生，这样的概念才能达到一个警戒，你天天眼睛一闭就蒙，换油泵吧！换电脑吧，你永远提高不了。

　　我们应该修车修到最后，手上的油越来越少，手上尽量没有油，然后车子能修好，像医生给人看病一样，医院里面不是不开刀，天天在开刀，开刀还要排队送红包，否则人家不一定开，你挺着肚子说一声给我开一刀，医生说先送红包来！人家医生哪个医生不知道自己把人家肚子打开之后不知道干什么？肠子搭拉着医生想，我这是干嘛呢，不知道，然后缝起来？那不行。我们修车很多都是这样的，拆了之后不知道干什么。

　　医生要考虑很多问题的，割的过程出现什么问题，有什么解决的情况等等等等，人家全都考虑好了才来一刀的，待会儿我们的龙教授会提出一个观念给大家讲。任何东西都是有规律在里面的，不是瞎蒙瞎撞的。

　　下面我告诉大家，汽车维修面临的两大问题，第一个问题，叫知道与不知道的问题，知道了就会，不知道就不会。这里面没有任何诀窍和水平之分的。这占我们所有维修工作的80%到90%，比如我们天天在厂里面干活干来干去就是这个活，知道与不知道。

　　举个例子，摇控器要设定，比如说我们设定摇控器的时候，我们就瞎讲几个步骤，第一步打开电话开关，按哪个键按8秒，再按哪个按5秒，比如这么简单的步骤，只要这个步骤定了，在座的任何一位做设定都是这个步骤，谁都改不了，胡锦涛来设定也是这个步骤，你们说胡锦涛我是老大啊，你不能给我制定个程序我执行，我想怎么干我就怎么干，你说按8秒我就按3秒，成不成？不成，这是死的。

那我们在修车的过程当中，这种死的情况太多，一个地方的间隙是多大，死的，扭矩是多大，死的，先装哪个后装哪个，死的，这个装的时候方向朝哪，死的，很多人不按规矩做，你知道他怎么办？拿一个垫片，你比如说丰田自动变速箱的2号单厢离合器，有一个光边有一个毛边，装的时候有一个规定，比如光边朝油泵，那你按照光边朝油泵就OK了，但是很多人不，很多人就是一边光一边毛挺好玩儿的，到底光边朝里还是毛边朝里啊？不知道，算了，就这么装进去吧。什么叫算了就这么装进去？如果一个你蒙对的概率是50%，就抛硬币嘛，如果里面有10个都要求有方向，在座的哪一位能给我保证十个全蒙对？谁能保证？举手！没一个人举手，因为你不敢举手，因为你举手之后，我立马建议你改行，不要干这个行当了，买体育彩票去，体育彩票就是蒙七个数，明天开始咱坐那蒙，蒙第一个数3，开奖就是3，七个数蒙完500万就是你的。这不是蒙的，我们修车也是一样，这个东西朝哪就是朝哪，不是蒙的，有什么蒙头呢？死的，也不要你记，你就按规矩做就OK了，只要按规矩做就不会错，为什么会错？就是没按规矩。现在规矩越来越多，洗个节气门要设定了，要匹配了，要做防盗了，拆发动机里面有螺栓扭矩规定了，垫片有什么规定了，全有。汽车修车只要动手了就是按规矩做，一点自由度都没有。

　　我今年暑假他们搞了一个中高职的汽车维修专业的老师，他们做课改，他们讲一个示范课，上午给他们讲课，讲完了之后上午他们做示范课，其中有一个课好玩儿。他讲完课让学生做，一个新轮胎，检查轮胎表面，有没有加杂物，检查完了之后拎着轮胎就往上装，按规矩是应该拆平衡胎的，为什么会丢呢？我就跟老师讲了，你做的就是错的，你是让学生凭记忆去做的，谁脑袋瓜那么好，讲一次就记住了？我说很简单，只要把从第一步开始到最后一步，打一个单子，慢没关系，你不是第一次嘛，十次做下来你想忘就忘不掉，而第一次就 忘掉了，做一万次还是忘掉了，第二个课是起动机的拆装，拆完之后，你看那个场面热闹啊，热闹到什么地步？拆一个螺帽有拿开口扳手的，有拿活动套手的，有拿套手扳手的，拆这个用哪个扳手就用哪个扳手，哪有说我想用哪个就用哪个？还有的拆错了，拆了这个那个拆不下来了，那个学生好玩儿，拿着东西敲。按规矩做谁都能做好，死的啊，执行力，这就是执行力。

　　我们的执行力跟国外的执行力差的太远了，我们的思想就有问题，你脑袋瓜里面就没有执行力的概念。我跟你讲日本人跟中国人看执行力就不一样，为什么日本人装的东西就是好，中国人装的东西就是毛躁，没办法，因为执行力在那，比方规定这个窗户今天给日本人擦，那个窗户给中国人擦，规定每一天擦一遍，你看第一天日本人擦玻璃擦的干干净净的，中国人也是一样，第一次一点差别都没有，中国人喜欢做表面工作就是这样的，第二天日本人还是跟第一天一样的擦玻璃，中国人过来一看，昨天才擦过嘛，还擦，擦什么啊，抹两下走了，第三天日本人还是擦玻璃，中国人过来一看，擦什么擦啊，走了，第四天日本人还是在那擦，中国人过来，擦你个头擦，走了，第五天日本人还是擦，中国人一看不脏走了，第六天日本人还是擦，中国人一看不脏，走了，再也不来了。

　　这就是我们执行力的差别，规定你的螺栓距离多大你就多大，比如最近三菱出来一个车，什么都有规定的，规定的很详细，先90，后60，然后一直扭，跟锻炼身体似的，没必要。

　　没有规矩不成方圆，车子70%是修坏的，只有30%是用坏的，为什么修坏的？因为你不按规矩装，你不拆的时候人家是好的，你一拆反而出问题了。

　　广本飞度，我出差的时候饭店的女孩讲话，说李老师你讲的太对了，她说我开的广本小飞，做首保，换机油滤芯，完了之后我从别的地方刚一下飞机人家就把我抓住了，说我的车子漏油，她说怎么可能呢，刚做完首保，结果一看真的是。结果打电话给服务站，服务站的人把车拉回去，因为广本规定旧的机油滤芯拿下来才能把新的按上去，结果人家没拿下来。那个女孩子说李老师这样就算了，但是最后修理工说了一句话我鼻子都气歪了，说：还好啊，发动机还没拉呢。真要发动机拉了，谁负责任？换一个滤芯赔一个发动机，你干嘛的？这叫技术吗？这不叫技术。

　　上一次有一个人修一个长安的发动机，修完之后发动机走不好打电话给我，李老师我大修的发动机走不好，后来我说发动机装错了，人家说保证没错！我说怎么装的？他说李老师很简单，他说了一遍，问我李老师对了吗？我说我不知道。5分钟之后打电话给我我知道了，现在我不知道，5分钟之后我把电脑打开，找到长安发动机的安装，最后关键点，中国写的东西喜欢特注，还是黑的，很怕你不看，人家说对右边的线对齐，那位老兄弟对的是中间。然后拍大腿，拍屁股拍什么都没用啊，你拿头撞地上都没用！最后那个老兄打电话给我，李老师我没错吧，我怎么跟他说呢，我说老兄啊，告诉我，你为什么对中间一根？你对中间一根肯定有道理的，告诉我？李老师这你还要问吗，你看到过胡锦涛照相站边上了吗？给我讲了这样的话，我说没有，那就对了，三根线中间一根肯定是胡锦涛，我只要对准它就OK了。我说老兄，国内胡锦涛照相确实站中间，联合国开会拍合影，胡锦涛站哪？能站中间吗？那不行了，就得靠边站了，我说老兄对不起，这一次恰逢胡锦涛到联合国开会照合影，我就把那个说明书给他一念，他一做，好了。传感器的插头上都有卡箍，经过你的手没了，时间长以后这个车子肯定出问题，不短路不打滑。做什么都要按要求走，不按要求走你就做不成。

一个场子修一个自动变速箱，抬了六遍没修好，打电话给我，我下午下班去了之后，到车间就一个变速箱，老板说李老师你看这里面哪个坏了告诉我我给它换了，谁有这个本事啊？神仙也没有这个本事啊。我说不知道，我调头就走，老板把我拉回来说你别走，你走了就没人知道哪坏了。

　　我都不用问是谁修的，离我最近的就是那个人修的，老板说这就是他们俩修的，我说我代表党和人民对你们的辛苦劳动表示慰问，你们可以回家睡觉了。他们说我给你打个下手，我说不用，回去吧，休息吧，人家非说不用，老板还说李老师你还这么保守，教教他们吧，我说不行，弄完了再告诉他们一样，后来他们走了。然后我叫了两个钣金工，我说你们两个修，他们说李老师算了吧，我们真不懂，刚才被你赶走的是我们厂修变速箱最好的，我听到变速箱头都发麻，我说没事，有我在，修不好不怪你，怪我，你听我的话就行了，我说什么叫不会啊，我告诉你就会了，我说比如你把这个东西给我洗干净会不会？里面一个个孔不能漏地方，洗的干干净净的，能做到吗？他说李老师这个会呀，那就行了，就干这个。你还让我趴着给你洗零件？我说就这么洗啊，洗干净，洗完了不要乱扔，扔在油盆里，慢慢洗，洗干净，他说放心，李老师，肯定洗干净。两个人不懂洗的干干净净的，然后我跟老板吃饭，吃完饭之后，老板把我送回家，老板说我的变速箱呢？我说跟我没任何关系，到了我家楼底下我说你跟我上去喝口茶，我打开我的电脑把那个流程打出来，我说你把这个交给两个钣金工，上面怎么说你就怎么做，两个人不懂啊，就看，然后一步一步的做。一直到9点多，打电话给我，李老师有一个问题，我说什么问题？你跟我资料上，说油路板7个小钢球，我的是6个，李老师到底是7个还是6个？我说不知道，别问我。几个不是我李东江说了算，规矩、标准，上面讲七个就是七个，少个就丢了一个，找一个自行车钢珠装进去，一样的道理，塞进去了，又过了一个多小时，电话打过来，我说又怎么了？他说没什么问题，李老师告诉你，变速箱好用了，我说好。第二天过去，我赶走的两个修理工过来了，李老师，这个变速箱怎么修好的？我说不知道，我昨天没在，他们说不可能，我说他们两个修的，他们说李老师你知道他们是干什么的吗？我说修理工啊，他们说是钣金工！跑过去就问老板，老板也说他们两个。我问两个钣金工，再给你一个箱子敢不敢修？两个钣金工跟我讲什么话，李老师我敢，但是你要把那个东西给我！只要是那个箱子里面有问题，你只要把标准给我，只要这个东西在箱子里面，我肯定打开一遍就能搞好。这个事情过去七、八年了，那个厂子原来修钣金的一直在修变速箱，原来修理工去抬搬进去了。

　　这个不叫技术，我们想想我们平常工作的过程当中，有多少人在干这件事？太多了，为什么？我们很多问题就出在这个地方，问题就出在这，所以我提醒大家一点，这一句话虽然讲起来很简单，只要是你做的按规矩做，不要加自己任何的主观愿望进去，这是我对大家的一个要求，这也是我们汽车维修两大问题之一，非常重要的一个问题，也是我们经常犯错误的地方。

　　第二个问题，想到与想不到的问题，这里面就跟维修人员分析问题和定义问题的能力有关系了，这才是考察我们能力的时候，我们的劲要使在这！想到和想不到差距是非常大的，从远古到现在，多少人走在树底下一个成熟的苹果掉在自己的脑袋上？哎，今天我倒霉，今天不走苹果树下面了，我走梨树下面，结果梨也掉下来砸脑袋了，但是有一个人被砸了没有认倒霉，这个人就是牛顿，苹果砸了他的头他说苹果要是往上掉就不能砸我的头了，所以他说我要看看苹果为什么老往下落，最后他发现了地球引力，这一砸把牛顿砸成了伟大的物理学家。想不到剩个包，想到了就出名了。

　　上一次我们遇到也是一个奥迪，启动不了，修理厂里面电控的所有东西全部换光，最后把缸盖掀了，气门换液压，最后换活塞重装都是打不着火，最后抬的连缸盖也换了，打不着火，打电话给我，我去了一试，我说没缸压，他说李老师知道没缸压，那不缸盖都掀了，我说OK，量机油压力，他说什么？发动机启动不了量机油压力？你有问题！我说量！很不情愿的量，我说多少？李老师不低，反正高的很，我说没数字啊，把数字报出来，18公斤，我说多少？18公斤，我说没什么大问题，发动机高血压。机油压力18公斤太高了，把液压挺柱给涨死了，怎么有气压？气压高怎么打得着火？处理一下我过去抽烟去了，处理的快不快？一会儿就好了，马达一敲就来了，他说李老师怪了，发动机不能启动量汽油压力，折腾了一个月没搞好，我到那一站，我想到了，这个问题大家说难还是不难？不难，想到了一点都不难，谁都会，在座的没有一个不会的，想不到就难死你。所以想到了这个问题就解决了嘛，要是想不到怎么样？怎么解决？所以想到想不到非常关键

　所以我们一定要提高我们怎么样想到，这对我们非常关键，一定要想得到，所以我们拿到一个车，不管什么问题做两件事就OK了，第一线想到，两件事，一个车不管什么故障先能想到是谁，然后就做到，这个车解决没有？你解决这两个问题，世界上所有的问题都会。大家说你讲的简单，我怎么想得到啊？那就是我们头脑的问题，要培养我们的头脑，所以我们看一下，培养一下我们的头脑，我们的思维。

　　我们要让我们的思维长一下翅膀，让我们的思维有一个很好的翅膀，对我们来说非常有帮助。怎么样长翅膀？大家注意，千万不要被传统的东西约束，考察问题是全方位考察，像我给你讲的定义问题的能力一样的，所以我要考察一下大家的头脑，包括小朋友都可以参与的啊，因为这个题目并不难。我们来看一下，8减6等于2，试问，8加6是否等于2？等不等于2？小朋友8加6等于2吗？不是，这是老师讲的，数学老师讲8加6等于多少？老师还没讲是吧？但是肯定不等2，1加1才等2对不对？对，8加6等于2，很有道理，王工讲了一个很好的答案，比如早上8点前的6的小时是凌晨两点，8点再过6个小时是多少？14点，14点就是下午2点，所以8加6等于2，有的时候想一个问题就是转一个小弯就成了。这个答案8加6除了这一个等于2的，还有没有等于2的？太棒了！两礼拜，8天加6天等于两礼拜！对不对？同一个问题你认为不可能，其实你想到之后怎么样？可能不可能？8天加6天等于两个礼拜，对不对？对，还有没有除了这个答案？8和6是两个数字，现在是8月份，再过6个月2月，所以8加6，你看看，原来大家认为不可能的事情，这么一算8加6等于2的情况还是非常非常的多的。

　　这就叫思维，所以有的时候什么叫思维，也就是考虑问题的时候，大家注意，不要被老传统的东西约束死。换一个角度，换一个方式考察这个恩情，也许你认为是不可能的事情，你这么一想就变成了现实。我告诉你这个东西用到修车里面，我们经常用，我处理很多事情经常用，在管理里面也经常用。我在南京做一个节目叫汽车主题月，我每天中午都要进直播室解决问题，同时还有另外一档节目叫二手车，二手车的节目，二手车的节目要的是气氛，卖车的和买车的大家拉在一起热闹热闹，车就卖了，所以要搞一个活动，叫二手车

 HYPERLINK "http://search.chinacars.com/search_price.aspx?keyword=嘉年华" \t "_blank" 嘉年华，把这些人拉到一块，大家热闹热闹，搞这个活动要场地，第一次是在无锡搞的，当场来了十万人，心想不能每次都跑无锡搞，就南京，南京要找一个地方，结果交通台的台长到二朝公园找他们的头谈，二朝公园比较远，比较空，他就看中那个地方，又近又比较方便，然后找人家公园的头讲，我们想用你的场地搞活动，一个月搞一次二手车

 HYPERLINK "http://search.chinacars.com/search_price.aspx?keyword=嘉年华" \t "_blank" 嘉年华，大家热闹热闹，说好啊，反正我空着就是空着，你可以搞，但是你来这么多人把我的草皮都踩死了，我要种草皮啊，这样吧，一年60万，签个合同，5年300万，先打到账户上就吧。李台就回来了，我搞这个活动是公益的，一分钱不收的，算了不搞了，找别的地方吧。后来吃饭的时候就把这个事给我讲了，我说你的心理价位多少？多少钱可以干？他说要是120万到150万之间就可以干，我说行，明天我去跟他谈。我跟他谈判去，我说你在无锡搞活动现场录像，考到我电脑里面，其他什么都不要，考到我电脑里第二天我拎着我的电脑过去了，我找公园的头，我就说了这个事，我说300万没问题，你要多少钱都OK，但是你给我10分钟讲话，我讲完10分钟的话，成就成，不成我走路，他说行你讲吧，反正少于300万不谈，这是最低价位，我说OK没问题，然后我把电脑打开，我说你来看，这是我们在无锡搞的现场活动，录像，放了5分钟，我就掐断了，当场来了10万人，有两万到三万台车在现场，我说OK，所有的人进公园买票是天经地义的，你的门票是多少钱我不管，一个人打对折5块钱，他说不对，20块钱，我说不管，你一定得给我打对折，不得对折我不干，他说20块钱一张打对折10块钱算，10万人，一个人10块钱，多少钱？100万，两万五千台车，一个车在公园里面停一天，收的停车费高不高？又是25万，125万，这些人吃饭喝水我就不算了，当天你收入125万，我说OK，我讲完了，我电脑一合，拎着就走，我说南京有的是公园，你不干有人干，他一把抓住我，他说李老师别走，我说怎么了？他说坐下来好好谈，我说怎么谈？他说李老师，这个活动一定要摆我公园搞，一定要在我公园搞，我给你提供所有的便利条件，我一分钱都不要了，我不要钱了，你只要放我这搞就行了，并且你为了保证活动在我公园里面，你可以找一块好地方，你说你要建个办公室专门搞这个活动，建办公室所有的钱你提规划，所有的费用都是我公园出，我出钱给你建办公室，里面的宽待、网络什么东西都是我公园出钱，你来了吃喝拉萨所有的东西都是我公园包了，另外一个，为了表示我的诚心，所有收入4：6，40%你拿走，怎么样李老师？干不干？然后我说OK，明天我找人签合同，我提着电脑走了，我说李台你来签合同，他说多少钱？我说你自己看，他到那一看，一算，一年就是400万，5年就是2千万，再加上那个免去的3百万，2300万，他还净赚2300万，他说李老师你给他讲什么了？我说没讲什么，10分钟不到解决战斗了，他愿意我有什么办法。

大家看，本来是死路一条，你换一种思维方式，活了没有？活了。我们搞经营也是一样的，我们搞修车也是一样，本来这个路你走不动，你拿着脑袋死撞有什么用？换一个角度就好了。这就是一种思维在里面，你有一种良好的思维方式，你受益一生，干什么什么都成，你没有这种良好的思维方式，你干什么想的好费了不少力，结果并不是你想想的那样。我告诉你，这里边这就叫真正的一种技术，这是我们大家要去学的。

　　为了能够启发大家，再给大家讲一个事情，你就知道思维在里面能干多少事。

　　从北京到九龙有一条铁路叫京九铁路已经通车了，那个时候还没建的时候都是老区，有一个小山村，大家都知道，小山村靠山吃山，靠水吃水，这个小山村靠了一座大山，山上什么都没有，都是光秃秃的石头，然后村里面的村民就吃石头，怎么吃呢？上山每天抬大石头下来弄碎了变成小石头卖给人家铺路的，卖了钱养家糊口，这个村里面所有的人都只是养家糊口，但是有一个人，这个人最轻松，人家上山他也上山，等人家一走，他就在碎石头里面找，这个石头不错，像一个龙，就拣回去了，这个像老虎，回去起了名字，卖给江浙一带做装璜和卖花鸟的，这个摆在那个地方多好，多少现？这个8万块钱，8万就8万了，买了，大家一看，这就是一种思维转换。

　　在所有的头脑里面，石头是比较重的，所以卖石头卖什么？卖重量，传统的就是卖重量，而这个人卖石头卖什么？卖形状，好看就叫形状。所以谁赚的钱多？他赚的钱多。后来这个山上的石头采的差不多，就开通了这个山，这个地方有梨，非常好吃，全国各地的人都来批发，人家种梨他没石头拣了，失业了，然后他也种梨，突然有一天他不卖了，他把树都砍了卖柳树，因为他发现这个地方到处都有卖梨的，就是没有卖筐的，他就跟老板说，你把这个草往上一垫，损失的很小，人家问多少钱？80块钱一个，爱买不买，就我一家，你买的话拉出去卖一个好价钱，你不买的话全都烂了跟我无关，后来人家买了。最后京九铁路建成了，路边都是他的柳树，非常的漂亮，人家说我种的柳树给你白看，不行，他自己建了一堵墙，50米长30米多高一堵墙建起来，当时的一堵墙老区，500公里范围之内唯一的一堵高墙，所有坐火车的人老远都能看到，上面写了四个字，可口可乐，开始做广告开始收钱，别人一看建个墙有钱收，大家都建就没钱收。日本的公司发现了他，就想找这个人出山协助他开发市场，脑袋太好用了，这个日本人坐火车，到了这个小山村下了火车，这下日本鬼子进村了，就找了一个村民问要找某某，他说你找他干嘛，他说有事，他说找他很简单，你有没有看到大街上有两个人吵架，其中穿红夹克的就是他，这个日本人一听这个人这么聪明，还这么丢人现眼的吵架。他说为什么？他说他天天吵，他赚钱了大家都知道，现在人民生活条件好了，交通好了，所以他开始做生意了，批发西装，一套800块，中国人都喜欢侃价，多少钱？800，能不能便宜？不能，你的西装最多400块，这样吧，我降50，那个人说不行，我只给加50，后来就卖到600。后来另外一个也批发西装，这下好玩儿了，两个人的东西是一样的，计件一样，做工一样，料都一样，他标800那边标750，你这么缺德，他说我愿意，你管我呢，最后人家来买这个，老板这个怎么卖的？800，能不能便宜不能，人家比我差的还750呢，到对面就问750，怎么这么贵呀，人家说对面跟我一样还卖800呢。结果买走了。他说这是很简单的市场问题，没有必要站在这大吵小吵的，所以日本人很失望，转身就要走，这个村民一把抓住了，别走啊，没讲完呢，告诉你，对面那家店也是他开的。厉害呀，一样的东西原来600，现在750不讲价，日本人一听太厉害了，所以绝对请他出山，协助他开发市场，年薪800万，这个人在靠什么赚钱？靠思维，他想到了，有很多人你让他想，给他提示都想不到，没办法，前两天正好看了一篇文章，叫为什么我没有成为有钱人，有一块地人家说你把这块地买下来吧，他没买人家买了，盖了房子卖了赚一笔钱，他舅舅是银行的，就托他找关系贷款，他舅舅说你也贷一点吧，他说我也不用我贷它干嘛？这就是思维想不到。

　　所以我们现在要培养的是一种思维，所以有一句话要告诉大家，没有做不到的，只有想不到的，如果你连想都没有想到，要想做到比登天还难。所以我们要培养良好的思维方式，怎么培养，我们胡老师有一个思维与汽修人生，建议大家看看，我正在写一本书，这本书隔了好长时间了，出版社一直在盯着我，因为我这一段时间忙全国的从业资格考试，所以那本书耽误了一点，每一种思维方式在里面都会结合具体的修车案例，胡老师里面不讲案例，我这里面是每一种思维怎么样结合维修案例，这个案例里面怎么样维修思维，我正在写，写了一大部分了，我争取明年完成，这个比较慢，到时候如果大家感兴趣的话也可以看一看，时间关系只能跟大家唠叨这么多，讲的错的大家多批评指正，谢谢大家！

