主持人：几位专家共同给大家讲的都是思路方面的事情，讲到了一个思维和思想意识的问题，特别是多位专家都明确提示，大家要多看书，为什么多看书？书海无涯，但是有一个问题，坚持不下去，另外一个，你看的书的多少，确实是能够反应出一个人的内涵有多深，大家从几位专家的演讲过程中都发现了，老师简简单单的提出几个提纲，能给大家说上一天，由于时间有限，只能在较短的时间之内给大家看一段对大家有作用的问题，所以大家听了之后，感觉有的人能接受得了，有的人不太能接受，感觉东西太多了，不要紧，会后我们全程的录像都在这，会给大家每人递一个快递过去，让大家看看。下面来自西安长安大学 龙凤丝教授给大家授课！

　　龙凤丝：金奔腾公司要求我在这要用两个小时的时间协助各位师傅学习这么一个题目，这个题目是金奔腾公司提的，是自动变速器的新技术的使用技巧。很多师傅听过我的课，我是比较喜欢讲一些基础的东西，这个新技术是离不开基础是肯定的，虽然这个题目是金奔腾给我出的，但是我讲的还不脱离我个人的习惯，我是比较强调基本功，基本知识的，为什么，因为我带过很多徒弟，他们告诉我这个非常重要。现在我带的人里面成功率很高，也就是说自动变速器修完了抬回去就不用再抬回来。为什么能做到这一点？就是基本功，从头学都是这样的，半路出来的都不行，从基础开始扎扎实实一步一步的。所以我讲的基本上还是按照这个顺序。那么自动变压器现在的新技术呢，要我说四个字，从这几个方面，一个方面自动变速器的档位数是不是越来越当，原来两档、三档、四档、五档大家已经感觉很满意了，现在六档、七档、八档，三个月以前我还讲，八档的变速器我没见过，我也不能给你讲，但是我知道它正在研制，同时呢，它的速比的范围已经越来越宽了，超速档的速比只有0.5几，范围拉的很宽了，这个变速器的技术发展肯定是朝着这个方向发展的，把速比的范围拉宽是好的。当然，常用档位之间的机差小，不太常用的档位机差大，这是肯定的。另外，低档的速比是越来越大了，我个人感觉，自动变速器的发展是这样的。

　　我们看一下这几个变速器，比如我们看这个变速器，这是两速的变速器，自动带三是管一档的，离合器二是管二档的，自动带4是管倒档的。这最早的变速器是只有两个档，这个是50年代的东西，后来发展了，进入60年代，变速器开始有三速的了，这个是典型的，在70、80年代在世界上享有很好声誉的变速器，因为它设计的很科学，它的结构很合理，你看，一直到现在变速器还是用这个结构，因为结构比较科学，比如这个变速器，跑到30公里的时速了，这两个原件都工作了，是不是就进档了，从20、30公里时速如果小油门开车的话就是三档了，一天跑到120，一天只一个星行排工作。

　　后来又发展了，这个是皇冠3.0的自动变速器，这是四个前进档了，档位数是越来越多了，这个是80年代的技术。还是在原来的两排尼桑的基础上，在这个基本结构外再加上一个超速排，实现四个档，这个时候车子有超速档了，这是80、90年代，后来到了今天，还有的师傅提出这个问题，是不是有的是奥迪A6，宝马身上用的，5个前进档，这个就是倒档，也就是档位数越来越多。

　　到了2000年以后，2003年这个变速器就是六速了，这个已经是进入2002、2003年了，以后是不是有七速的了，这个就是72.9了，但是星行排比较复杂一些，今天我们在这说变速器的时候，又出现了八速的变速器，在资料上现在有一个问题，就是说有一个资料告诉你它只有一个倒档，但是你看我这个资料上有两个倒档，经过核实，这个确实是有两个倒档，跟72.6一样，我们知道，72.6一个到是1.9几的，一个倒档是3点几的，速比不同。不敢说对的，因为现在这个变速器现在还没有拆开过，好像是今年7月份才开始装的，这个是日本研究的新型的变速器。

　　也就是它在档位上是有两速一直发展到今天的8速，自动变速器档位数的增加，我想到今天有8个前进档了，如果它在结构上不是很复杂，在修理上还是很好修的话，那么这样有可能发展成9速、10速，如果发展成9速、10速了，那么无机变速器是不是就不能用了，因为就会带来很多问题。所以有机变速器的档位的发展，在自动变速器的发展里面是很重要的。

　　过去为什么没有发展的这么快？5速到6速才用了6、7年的时间，而原来自动变速器用了30多年的时间才从2速变成了4速，现在只用了5、6年的时间，就从4速变成了8速，这个主要就是电子技术发生的结果。电子技术在汽车自动变速器应用的结果，没有电子技术不可能有这个结果。

也就是说自动变速器的发展有可能在明年、后年就有9速、10速出来了。记得早年我讲课总说，8速是不可能的了，因为7速的难度已经相当大了，但是现在8速出来了，而且从他的基本资料来看，现在我只能跟大家说是从基本资料看，因为我没有拆开过这个变速器，不太敢说，它并不很复杂，这是一个比较新的技术。

　　这个AA80E可以说是当代变速器里面的技术最先进的变速器的，因为你档位数多一个，那势必它的星行排都要复杂的多，这个我们后面再说。

　　这是第一个，就是档位的问题，自动变速器发展到今天，档位数是越来越多了。

　　第二个我要说的就是星行排的数量，星行排的数量是越来越少了，80年代的变速器是不是四档的就有三排星行排，但是在5、6年以后，进入90年代以后，是不是就出来了01m、01n的变速器了，这个大家最熟悉了，大家经常修大众车嘛，捷达呀，帕萨特都有。那么这个时候变速器只剩一排半的星行排，前排有个太阳轮，有一个行进轮没有指圈，但是它的星行排数量它是不是只有一排半？不能说到两排，可是也有四个前进档，这个主要是电子技术造成的。

　　那我们再看一下法国标致

 HYPERLINK "http://search.chinacars.com/search_price.aspx?keyword=雷诺" \t "_blank" 雷诺这个公司研制的AL4自动变速器，咱们国内现在标致车和富康车装的是一个变速器，也是四个前进档，但是星行排只有两个，而且是很简单的，典型的，也就是星行排的数量是朝着少的方向发展的，那你说我现在已经是六速的变速器了，这为什么是两排呢？因为你的档位数越多，星行排肯定数量要多，但是档位增加两个，变成六个了，可是我的星行排只增加了一排，基本上这个结构是这样的。

　　所以总得来讲，自动变速器的技术的发展，从星行排的数量上面，是朝着越来越少的方向发展。当然，你星行排一少，机械的东西一少，结构就减少了，机械的东西越多，故障概率就越多。因此，星行排数量减少是自动变速器技术发展的又一个方向，所以将来是应该朝这个方向发展的，这是我们思考的。第三个方面呢，自动变速器技术的发展呢，就是单项离合器越来越少了，但是你要看早年的车，80年代的车，这个皇冠3.0的车，有三个单项离合器，美国的车也是有三个离合器，但是修理其就比较麻烦，我记得4、5年前，北京有一个车，北部地区的，我把我的一个徒弟派来了，因为没办法，这个车弄了七、八个月都弄不好，我徒弟去了，打了电话给我啊，说他三个离合器两个都装反了，我说那不错了，我还碰见过三个离合器三个都装反了。而且有一个装反的话，这个变速器就可能会毁掉，而且有一些国家生产的离合器里面，单项离合器装反是不可能的，因为是装不上去的，但是有的车是能反装的，万一装反了呢？那就会出现问题。

　　比如像咱们知道的大众车，这个单项离合器要是装反，挂的是不是一档？车子就不往前走了，因为是管理档，同时它坏了是不是还容易损坏变速器，有的变速器报废了，就是因为它损坏以后导致的。所以单项离合器的发展，是从开始比较多，甚至发展到一个齿轮箱里面有三个单项离合器，而后来就比较少了，像到01M这个年代，就一个，到01V也是90年代的技术，也剩一个了，单项离合器越来越少了，02年就没了，03年宝马车上，奥迪A8车上装的09E变速器都是差不多的，我们看特别是最近几年的变速器是不是都用这个结构，也就是说单项离合器的数量是越来越少了。

　　那么再看看72.9，一个离合器都没有，所以单项离合器有可能在变速器里面逐渐的淘汰。最早我70年代因为工作的关系在国外，是教汽车课的，当然也是修这个自动变速器的，但是我不会修，不懂，70年代的时候没有单项离合器，70年代末才有，那么到了2000年以后，怎么样？又开始少了，所以单项离合器在自动变速器的发展过程是一个由少到多，由多到少的过程。

　　同一个档位用油原件的数量是越来越少了，那么我们说80年代末，有三个离合器，制动器是有三个，还有一个自动带，用不用原件？要实现四个前进档，一个倒档，他用了七个用油原件，还用了三个单项离合器，一共是十件东西，它实现的档位你再看，我们看一看D位的二档，D位的二档是5个原件工作才有D位的二档，再看D位的三档，5个原件工作才有一个档，如果有一个原件要坏了呢？那这个档就没有了，所以过去为什么有一些人修变速器，本来我没有这个毛病，修完了这个毛病出来了，就是因为它结构太复杂，你没有彻底掌握他，再说我们修理人员就怕万一，修车之后总有一点不正常，万一有一定小的毛病就不好了。结构复杂，所以也没有比较起来，那么不成熟的东西要改进，所以你看用油原件数量到了90年代就开始减少了，90年代就开始也01M变速系统了，它只有3个离合器，而且只有两个制动器，两个单项离合器，加起来是六个，装车子的排量差一点，也不是差很多，但是我的档位数减少了，我一档用的是C1，就是这个离合器，同时单项离合器工作，那就是一档了，那二档还是这个C1工作，那么我一合上轻易不分开，那么这个C1坏的多不多？不多，为什么？一起步车子合上了，轻易不分开，一直跑到70、80公里都不分开，那不分开就联动，联动就磨损少。

　　为什么我们中国人修大众车说C3总坏，三档总出问题，这个不是设计的问题，为了这个我和阿联酋专门通过电话，他们那边的车子，如果到阿布扎比去，一看线速路标就是60，意思就是不能低于60，低于60警察就要逮你了，他没有什么红绿灯，比如到美国，到西部的一些城市看一看，绝大部分的素速都是55迈，不能低，低了以后就堵车，但是这样高的速度还会不会出现C3总坏了？我们这个道路表现看看，到30公里的时候它合上了，但是来一个摩托车你就把油门踩下来踩刹车，它又开开了，频繁的合上分开，分开合上，最后烧了，而且寿命短，这是一个使用条件。

　　经常有人说大众车的01M变速器不好，C3总坏，不是这个问题，但是他的配件比较软，这倒是一个问题。

　　从这个里面你看，是不是两个原件就是一个档，每两个原件是一个档，原件一扫大家知道，我们新车最害怕的是离合器多、制动器多，这个东西是越少越好。

　　现在一个档位只用两个原件，所以才能够发展到六速、七速、八速，如果你一个档位就是五个原件的话，这个变速器能不能够发展到今天？是不可能的，这种原件数量减少，而且同一档位的原件数量减少，是自动变速器新技术的一个方向，这是一个发展方向。我们再看看09E自动变速器，有六个前进档，每一个档位上还是两个原件，所以同一个档位的原件数量是越来越少了，反过来我们再看看，这也是最新的了，这个变速器是八个前进档，两个倒档，是不是就是十个档？可是它也是两个原件工作才是一个档，这是新的变速器设计的一个基本方向，也是新技术的一个最主要的体现。因为我的用油原件少了，那是不是我的阀体结构就小了，大家知道，09E的阀体比01M的阀体小。那么阀体要是小了最害怕的就是卡了，脏了。

　　所以这又是一个在技术方面，也就是用油原件同一个档位要放到最少，现在我们从新型的变速器来看就是两个原件控制一个档。那我前面说的这四个呢，是档位数越来越多，星行排数是越来越少，为了得到上述这些，我们希望新的技术势必要增加电磁阀，这是肯定的，比如我简化了液压系统，增加了电子系统。

　　第五个我们就要看一下了，就是说它的电磁阀的数量是越来越多，而且他电磁阀的控制方法、形式也是从一种形成变成多种形式，那咱们看一看，比如说A3401，有两个电磁阀，一个是A电磁阀，一个是B电磁阀，管四个档，联合控制，你工作我不工作一个档，你也工作我也工作又一个档，你不工作我又工作又一个档，咱俩都不工作又是一个档，四个档是这么控制的，而且在技术发展上面，早年是不是电脑控制电源，后来又变成继电器保险控制电源的。那就是说你有没有超出档开关的，有没有传感器的，随着电子时代的发展，它控制的方法也是变了。到了90年代，电磁阀不但数量多了，而且它的也变化了，它不是这种联合了，是不是我一个电磁阀控制一个档啊？或者我一个电磁阀就控制一个换档了，或者我一个电磁阀就控制一个原件，这样比如我们看以后的01M，是不是有这么多原件，但是这个原件有1号电磁阀控制C1的，C1我们知道是管一档、二档、三档的，这个1号电磁阀控制它，但是同时这个1号电磁阀还控制B1，还管倒档，原来是两个电磁阀联合控制四个档，后来我可以用一个电磁阀就控制一个档，现在我还可以用一个电磁阀控制两个档，实际上就是它控制1、2、3和倒档，就是四个档，所以控制形式又多样化了，就是把电子控制和油路结合在一起了。

比如我们看看3号电磁阀，3号电磁阀控制C3，经常有人说C3烧了，怎么换这个，没有三档，因为阀体里面有一个电磁阀是给他控制的，这个时候你就修阀体了，就是修车必须的懂什么规矩呢？变速器是阀体控制用油原件的，那么电磁阀是控制阀体的，阀体是控制用油原件，原件是控制星行排的，星行排是控制五个档的，这个关系你要是听不清楚我还是说一计看难听的话，你不要学这个了。有人讲说龙老师我根本不懂这个，但是我已经修好50台了，我说一句很难听的话，你都是蒙过的，因为这个过程我走过的，我这个人本来不会修变速器，我第一次修是72年、73年的时候，一出去国外都是这个东西，那个时候自动挡很多。那个时候我去国外，专家公寓10几部车，一半都是自动挡，时代不同了嘛，那个时候我们国家还没有自动挡，所以我去了不会修，我去了给拆了，拆完了装完了不能用，有两个东西没有装进去，第二次全都装进去了还是不能动，3、4次以后，还能转，高兴的，出去两三分钟回来了，把片烧了。有的还讲说上次白的烧了这回买红的，我说红的可能也得烧了。所以有的人跟我要徒弟是这么说的，说龙老师你的人必须会修变速器，我说当然了。这就是宁波第一位，宁波三位，其中一位是我送出去的，他说我可以烧三副片，烧一副你买一片，都烧了就做我的徒弟。对方不相信，我们总有方法的。

　　假如你能听懂我两三天课的话，那你完全可以做到，这个东西的基础是什么？你必须得懂，你都不知道电磁阀是控制阀体，你都不知道阀体是控制用油原件，你也不知道用油原件是控制星行排，这个基本的道理不懂的话，那就修不好。我早年就是这样的，烧了再装进去，装进去再烧，我第一次修了八次，一辈子都忘不了，我带过一个徒弟，他烧四次的时候哭了，给我打电话，他不听我的，他自己比较早的离开我，他修第四台的时候，烧第四部片也不是第五部的时候给我打电话，哭了，他说龙老师你快来吧，我修不好，我说我肯定不去，等你烧第八副的时候再给我打电话。

　　电磁阀的数量增多，控制方法的多样化又是自动变速器发展的方向，比如说A3401只有四个电磁阀，那我们看到这个01M，他是不是就是七个电磁阀，上面5个，最右边的是管闭锁的，边上那两个是管油压的。但是90年代就七个电磁阀，那再看这个AL4，这是97、98年的技术，标致

 HYPERLINK "http://search.chinacars.com/search_price.aspx?keyword=雷诺" \t "_blank" 雷诺这个公司研制的，这个变速器可以说是当时在那个年代，在世界上电控系统最先进的，有10个换挡规格的，那么它是不是就是八个电磁阀，所以电磁阀的树林是越来越多了，那我们再看这个09E，也是8个电磁阀，所以这个电磁阀控制呢，电磁阀的数量越来越多，而且控制也是越来越复杂，而且是多样化，那么C3我们知道它是管三档和四档的，这个车子小油门开的话，30公里时速就三档了，如果这一天道路条件很好，也就是说你的节气门开通变化率都在不减档的条件下运行的话，一天跑到120，跑了几个小时，是不是它合成以后再也不分开了，所以它的寿命就会很长，最害怕的是一会儿分开一会儿合成，折腾一会儿就烧了，而且它是有寿命的，任何东西都是有寿命的。

　　好比咱们现在发动机的喷油器似的，你一啪嗒喷一次，啪嗒啪嗒喷几次就老了。所以频繁的使用是不得了的，因此在我们国内修大众车不要忘记，不要C3离合器容易出问题，而且三号电磁阀也有一定的寿命。说得好听的，寿命没终止呢，油里面脏的东西沉积，最后油道也堵掉了，所以要洗电磁阀，要换电磁阀。C3既管三档也管四档，但是我这个三号电磁阀就管了两个档，所以它控制的形式呢，现在也是多种多样的，早年是联合控制，后来发展成单独控制，那么现在一个阀可以控制一个档，但是一个阀还可以控制几个档。这些最基本的东西一定要掌握，要不然修车的时候，它是不是这种结构啊，如果你不知道，你没有这个资料，你不知道他是那种结构，那么这个故障现象就很难判断了。所以这些都是属于基础知识，但是它是体现了自动变速器发展技术的核心东西。

　　那么第六个我要说的，就是我们看一看闭锁，闭锁咱们知道，早年闭锁是看档位的，就是三档以后才有闭锁，不进入三档不可能闭锁，到的90年代二档就可以闭锁了，到了今天，也就是2003年以后生产的变速器，是不是有的一档就可以闭锁了？就是它闭锁的控制在理论上有了一个变化，什么变化呢，它不是用档位控制的，它也不是用车速控制的，过去有一些车必须得到70公里才闭锁，我记得不错的话，它的原设计数据是84公里时速，不到84不闭锁，到84才闭锁。那你必须有那个车速，没有车速是不能控制的，但是现在电控了，现在是闭锁在控制的方法变了，主要是通过水温传感器，油温传感器等等四个传感器，这四个传感器给电脑的信号，在电脑内自动检测，符合这个条件就闭锁，不符合就不闭锁，而且节气门的开度的大小，另外还要考虑节气门开度的变化率。经常有人试车，把节气门修死了，实际上还有一个变化率的问题，严重变化率反应的是路况，比如你开车一个油门踩下去不动，是踩1/2还是1/3还是7/8，这个就看路况了。但是如果这个路况不好，你是不是一会儿踩下去，一会儿要抬起来，你要准备踩刹车了，油门就要丢掉了，因此现在的闭锁甚至把路况结合起来了，你看你一会儿踩下去一会儿抬起来，闭锁干什么？这个时候不可能省油的，所以它就不需要闭锁，所以节气门开度变化率这个信号也进电脑，这样根据预编程序资料，找到了这个时候应该闭锁。

　　所以我发现现在有的车主，给我打电话说龙老师你徒弟把我车修坏了，我原来这个车60公里才闭锁呢，现在40公里就闭锁了，我说我徒弟没有那个本事，你是不是有钱了就换车了，这是改变不了的，是电脑控制的。而且有的时候你开车，在路上油门踩下去是不动的，也就是说告诉电脑是一个什么信息呢，这个路上就你一个车跑，你油门踩下去不动了，油门变化率没有，所以这个时候早一点闭锁，早一点省油，早一点延长寿命，而且闭锁又环保。

　　但是如果你油门总变化，一会儿有一个摩托车过来，一会儿一个小孩过来，一会儿有一个非机动车过来，那你这个势必闭锁就高，那么这个闭锁的技术也是越来越复杂了。那这样呢，不管你是闭锁电磁阀还是换挡电磁阀，第七个我要说的呢，也就是说电磁阀的功能，电磁阀的功能现在又变化了，比如说在上个月，上个月我在杭州，顺便我说一说杭州腾华公司，这是我带的一个修变速器的大徒弟，他主要经营变速器分厂，现在已经有第六个分厂要开业了，大概每个分厂一天最少修三台，多了5、6台，那么现在一天能修20、30台变速器了，而且我这个徒弟跟了我三年了，晚上我只要不出差，过去我在云南诊治中心的话，晚上我就给你讲课，我不懂没办法，早年我是那么带徒弟的，他就是那么出来的，我认为他今天是我们中国人，起码在我知道的范围以内是修变速器最多的一个人，统计的结果，大概他现在应该说是修好过1600、1700台了，还有没有中国人，能修过这么多台以上的人，反正我到处跑还没有遇到过这样的人。

　　但是在上个月，我在杭州的时候，有一个林肯5255S这个自动变速器，这个车主要告那个修理了，南方和我们北方不太一样，它现在不是太讲究下面要商量商量，有什么事咱们就是明天早上法庭见了，我当时在杭州，我说你能不能给我一天时间，因为我们对这种车最感兴趣，你也会修我也会修，你修我就不要修了，你不会修我来修，这是最有意思也是最高兴的事，人家给了我们24小时的时间。实际上这个油压电磁阀已经是换过了，因为考虑过，这个车子就是发颤，油压调节的问题，油压高的时候你就必须高，油压低的时候你必须低，要不然车肯定发颤，该低的时候你高了肯定要冲，该高的时候你低了就要打滑，当然，人家那个厂已经修的很好了，变速器没有任何问题，油质也没有任何问题，清清楚楚的问题在阀体上，因为我们过去不懂，我在半年以前我都不懂这个东西，我是最近才懂的，也就是有的电磁阀既控制时刻，又控制油压。一个目的是柔和，平稳，但是同时这个电磁阀即控制时刻又控制油压。

从理论上，这个变速器再没有什么好修的，因为别的厂已经把它修的，我们对那个厂很了解，徒弟们之间是很熟悉的，而且也去人帮过他的，真的没有再什么好修的了，而且时间只给了我24小时，大家知道，24小时也只能换个电磁阀吧，你动的太多也没有意思了，最后这个车就换一个电磁阀好了，所以修理厂厂长非常感谢我，握着我的手说你救了我一命，要不然我今天就被人告了。南方人很怪，他起诉你一次，你就不知道要赔多少钱，不好说的，在我的想象里面，可能我给你修坏一个变速器，我给你赔5千，再多赔一点一万，但是到那去一看不是那么回事，我要告你的话不叫你赔一万，赔一万的话我就不告你了。

　　这个事情告诉我，最后就是说我用一个原厂的电磁阀，既控制时刻又控制油压，你像它换上去以后，故障就没有了，特别是电磁阀，控制油压的电磁阀，大家知道，富康的七号电磁阀也是这样的，七号、八号是一个控制闭锁的，一个控制油压的。而且你用副厂件顶多3个月，马上车子又颤了，你换正品的一下子该好了，所以这个电磁阀呢，现在的控制形式，还是既控制时刻又控制油压。

　　另外，变速器发展到今天又一个新的技术，就是入档和换档感觉，比如我往B位上换了，我往2位上换了你感觉如何，现在有一些车是看你油门开度了，也就是说你上去就是油门到顶的话，电脑识别出来路面情况很好，而且你及时要快速的出车，那么一档起动驱动力大了，加速性能好马上车子要提速了，但是如果你是慢慢的踩下油门的话电脑就明白了，这个时候路面上有冰雪，那么这个时候就二档起步，那么你换档感觉是不一样的，有的车驱动轮有一点打滑，可是有的车因为你油门打的小，它起步的很平稳，相当于富康车，你把那个花键按下去一样，只有二档起步，雪地模式嘛，现在的感觉是不一样的，也就是千万不要像我的徒弟似的，龙老师这个车怎么起步那么平稳，那个车怎么就有冲击呢，而且这个车前天大徒弟修的就那么平稳，到我手里面我也没动什么怎么就冲击了呢，所以一定要懂得入档感觉控制不一样，这个看你的操作。

　　另外换档的时候我们知道，现在十个车里面，有几个车是降低蓄压器抗压的方法，这个离合器被这个换挡阀控制的，还有的是电子控制，只有节气油压，多了一个电磁阀，可是这个油压是加到蓄压器里面去的，早年蓄压器是直的，现在的车都是斜的了，爬山用的，也就是说我要爬坡了，不要打滑，那这样呢，爬坡油门踩到底了，节气油压高了，这样造成离合器，油缸里的油压高，那摩擦力就大，就会打滑，当然也有人气我，说龙老师我不踩油门上山，我说你神经病，不踩油门能上去吗？设计就是这么设计的。但是这一种要是出现这个问题，你就得知道是这种结构的车有降低蓄压器电压控制的。

　　如果只有一个档位有问题就看是不是它的问题，知道了就很简单了。另外一个车不是这样的，比如像大众车，它是上边五个电磁阀，中间那个我们叫5号电磁阀，看中间这个，这个叫换挡电磁阀，什么意思呢？就是我给1、2、3号换挡电磁阀通电的同时，我不管是哪样，我都给5号电磁阀通一下电，干什么呢，换挡的同时把油压降下来了，大家想想换挡的瞬时是不是离合器压档压摩擦片那个瞬时，如果这个瞬时是低的呢，压档就不转了，这个就不合了，但是不要紧，等你合上以后，这个电磁阀再关闭，那油压高了就不打滑了。那么你懂了这种控制，是不是经常有这种车，龙老师你看我这个车怎么了，一看这个车是有换挡品质电磁阀的车，就明白了，一查油面，二查油压，三查换挡品质电磁阀，就很清楚了，所以这个就很好修了，为什么要查油压啊，如果地位800卷应该是5个压力，结果你这个车修完了8个压力，那还不冲击啊。

　　那么现在除了有极少数的车没有油压外，绝大多数都要，也就是是油压设计的，有没有冲击都需要，也就是说没有油压表，我们公司和你是一样的，咱俩修车都是一样的，但是有油压表我可能要比你聪明一点，为什么呢？因为我经过的时间长了，我人老了嘛，弄了一辈子这个事了，也就是说油压表是最基本的方法。

　　那你说不是油压的问题，我发动机800卷就是5个压力，那你为什么所有的都冲击啊，那就是5号电磁阀的问题了，因为你是管所有档位的换挡品质的，所以我们记得，电磁阀还有换挡品质的控制。那这个就多了，可能十个车主5、6个车主都是这样的，进入2000年以后，有少数车用减扭矩控制了，现在发动机都是网络控制了，我制动器换挡的时候给电脑一个信号，告诉它我现在换挡了，那这样呢发动机就走两个功能，一个走节气门的功能，这叫减喷，但是所有的喷射车只有法国车是不减喷的，那如果你这个车再冲击，你懂这个道理了，你就可以把你的万用表打到脉宽，你跑的时候是有脉宽的，但是在你换挡的时候，脉宽没了，这就是减脉宽控制。电脑控制的油是可以不喷的，切断脉宽就行了，落到1500、1600就喷了，法国车我没有做过太多的研究，但是我跟他们有过交流，我喜欢用法国车，法国车的设计在全世界是独一无二的，它在弯道上还有很好的稳定性。

　　我们年轻的时候和你们现在年轻的时代不同了，我们那个时候受到的约束和压力比你们大，为什么我们那个时候比你们老得快就是这个道理，你说人家叫你5点赶到，结果5：05分赶到，犯的什么错误？我们那个时候叫犯的政治错误，什么概念？就是必须要赶到，当然你的车子就要考虑它的性能，所以我就有过几次事情，都是有一点走险，年轻的时候性格比较火爆一些，大使骂我的时候，说中国人没有4个半小时能过来的，你两个小时40分钟就过来的，有人告密了还，要不他怎么知道呢。

　　你能过来的主要原因，第一个是因为我还年轻，有那种冲劲，第二就说明我的车好，看我是5、6小时下山，你7、8个小时下山。

　　我徒弟说过，龙老师你看，你拿皮带给我绑在发动机上，我来给你做，你看你这个降档的时候有没有这个问题，有的话这个车再冲击不是我的毛病了。另外一个要说的就是第九个，也就是说这个电脑的智能化技术，也就是我把这个叫白了，我经常把这种电脑的控制技术叫做随机应变式技术，你看这个电脑多聪明，可以随着你试车人的心态实现控制，这个也就是咱们常说的，所谓的模糊理论控制。

　　你是个小伙子的习惯，还是老头子的习惯肯定不一样，我开自动挡是这样，手动挡肯定是二档、三档、四档，那小伙开车肯定不这么快，肯定一上去二档、三档，为什么这么开啊？痛快，动力性好。那现在电脑控制了，你这个脚上去油门一踩，是不是电脑就明白了，哦，电脑一看，是一个小伙子，上来就油门踩到底了，结果车修完了就来找我了，龙老师你的徒弟一修完车我的油就没了，每次一上去油门就到底，能不费油嘛。另外，动力模式的操作档到130公里就到顶了，就修，车主说你别修了，不是有三档、四档可以跑嘛，就先开走了，过几天又过来了，我着急了，看我们给你修的车没有超速档你倒回来修啊，我这个车没毛病，在我们手没有超速档，在车主手里就有，也就是说我们不会修。

现在我们修车也把90年代、80年代的车结合起来一起说，在选择杆开关附近有一个D和P开关的话，这个叫可行使方式选择开关，有的在两边，有的在旁边，你放在D上面就是经济模式，放在P上面就是动力模式了。但是现在没了，要有这个的时候，我们修理工修完车应该怎么试车？我规定的我的徒弟必须用D位，不能用P位试车，你围绕试图超速档往往容易出车祸，我们要考虑安全，如果不安全了汽车技术再好有什么用。我在上海一个朋友姓王，这个人很有名的修自动变速器，但是这个人最大的缺点，就是出来修两天车就不见了，最近又有一两年没有给我打电话，又不见了，但是过两年又出来了，他有什么毛病呢，他总犯错误，但是这个错误犯的不大，进去两年出来了，出来再进去，然后又出来，你说你不进去你的技术得多高啊，我们有你这个好朋友多快乐，但是你要保证安全。

　　那么现在自动化电脑了，已经没有D位、P位了，对不起，一上车应该用小油门，当电脑识别你了，这是一个基础模式，像AL4这种富康自动变速器车，优选的就是L1，这个时候是不是12、13公里就升二档了，30公里就升三档了，60公里就升四档了。像我徒弟的徒弟向我高密，说你的徒弟都已经跑到一百了，还要踩着油门往下跑，结果他说痛快，最后是跑人家车屁股底下去了。

　　这个模糊理论控制的，你必须小油门。自动变速器技术的发展到今天，是一个百花齐放的形式，什么形式？比如说汽车的变速器是不是有手动的？现在还有，当然，从世界角度来看，这个手动变速器是绝对要被淘汰的，去年春天有一个关系把我弄到美国去待了一个多月，我主要是观察了一些与汽车有关的事情，于这个没管的事情我也不感兴趣，我想找一个手动档的车很难，几乎没有，所以这是一个趋势，因为美国毕竟他的工业是非常好的，工业技术水平很高的，那么自动挡的现在是不是有提升轴似的，就是用油原件挂齿轮，齿轮带轴的，大齿轮带小齿轮增负了，小齿轮带大齿轮增扭了，另外咱们现在的变速器都是星行排似的，现在是多种多样的。另外我们国内最近几年实行了无机的，经常有人说这是新技术，这不是新技术，我早年70年代在国外工作的时候，开着小店，跟现在的原理完全不一样，在国外我看过一个资料，我现在还记得，在6几年的时候，记不清楚，在60年代末，西班牙的一个公司就生产过200万台，60年代人家就有了，你还说是新技术，但是对于我们中国人来讲就是新技术，60年代我刚毕业，我是不是看到自动变速器，无机变速器？我还在我们国家唯一的有一台橡胶袋的汽车资料实验室里面见到的，这个怪我们中国自己，那个时候西班牙已经整车了，我们那个时候整人，现在反过来整车，但是现在已经不错了，所以这个不是新技术，到了现在，无机变速器是不是还存在起步的问题？还有带和带轮的磨损问题，还有它很多的问题，当然，理论上是无可非议的，无机变速器整车燃油动力性最好，没有问题的，可是有机变速器要发展大今天这个八速了，我记得原来去年我在讲六速变速器的时候我就在说了，已经发展大今天的09E了，去年我还这么讲过，假设它的修理是很方便，寿命又很长的话，那这个有机变速器还是很有前途的，和无机变速器竞争是很有前途的，更何况现在是8个前进档，所以现在既有有机的，又有无机的。另外现在是不是还有一些车装了BSG变速器，这个就是说我没有拆开过，也只能听资料上。

　　早年在竞赛汽车中用过，现在在奥迪车上装过，有人叫做直接换挡式变速器，是两个变速器合二为一了，这边的变速器用了一个离合器，管6档、2档、3档，电子控制技术发展了，在这之前，电磁阀开闭的控制是不是0.1秒？也就是说100个毫秒该能完成换挡，就是电磁阀控制的技术，也就是说毕竟还有0.1秒的换挡时间嘛，不可能是那么太先进的，但是这种BSG车厢的电磁阀呢，控制的时间就不是0.1秒了，是三百分之一秒和四百分之一秒，时间非常的短，所以把这个技术应用少以后，就可以用手动来控制了，也就是说在城市里面，我可以用这个形式，到高速路上我可以用什么形式，另外我可以给你升高档的信号，电脑控制它，不过它基本结构是两个电磁阀。现在奥迪车开始装了，有一款高尔夫车装了，但是这是在一两年以内的事。

　　自动变速器的发展和变化，我个人考虑还是离不开这些方面，因为我们只有这么一两个小时的时间，不能说的太具体。

　　那下面我再用一点时间，金奔腾公司给我出了另外一个题目，就是讲一讲诊断技巧，我跟大家说，我修变速器没有什么技巧，我这个技巧是比较差的，但是我总强调基本功，就是基础技术，基本基础知识我是非常强调的。举一个例子说明这个问题，举一个不升档你怎么修，一天进来5台变速器，有不升档的，而且中国人怪，没档的时候不来，有档的时候才来。我们怎么对付不升档的变速器，我的徒弟训他徒弟，你笨不笨，一个车子不升档，你不好把龙老师的笔记本打开看看啊，我在旁边听了，我马上就说明这个不是我的笔记本，这是不是我向别人学来的？因为我第一次修变速器就是抬了八回，但是一辈子我不会忘记，有一个德国人是我一个终生难忘的老师，到现在我们有时候还通话，但是毕竟他年龄大了，说的不太清楚，而且他以前的记忆力是非常好的，现在他的忘性也是最好的，他把很多东西都忘了，因为我不懂德语他不懂汉语，我们只能用第三种语言交流，大家可以想象是很困难的，他说了半天我不知道他说什么，听不懂了。然后他的意思好像是说我说的东西他也听不懂，但是这个人在我人生里面留下的印象是最深刻的，我很多东西都是从他那学来的，但是在我可能的范围内我帮助他是尽我最大的能力。

　　我记得在国外工作，我们青岛啤酒，像我这个出国人员出门的时候，你愿意定几箱就定几箱。我是向他学的，另外，在国内交通部车辆管理处，王水平做处长的时候，他现在做新疆交通厅副厅长了，是不是有可能是锻炼一下回来要升官，我不清楚，那是我的一个学生。他也给我课题费，当时我最多的时候，我有六个实验小组，我是不是可以做不同的实验？就是你这个车不升档我应该怎么修？我可以这么修，我也可以这么修，反正我有钱我可以做实验，甚至你没有钱我可以用我诊治中心我自己挣的钱做实验，因为不通过实验是没有发言权的。这样呢还有给你们各位师傅讲课，我现在一个月至少也要去两三个省，这个月也要三个省，北京还有几堂课，我还有河北的课。到处去给人家讲课，到处能学到东西，你信不信？比如我在郑州上课，有一个师傅说龙老师你抬了八回不多，我抬了40回，因为他说了这句话，我有两天都没走，你抬了40多次肯定经验很多了。我在重庆上课，有一个师傅他修好过300台变速器了，但是他问我几个问题，他给我的印象，他的文化水平之低真的是我这辈子没有见过的，但是他修好过300台，你说他的技术水平多高？所以我也是两天不走，我要向他学习。这样把它总结起来，对付不升档的变速器我就是这样带徒弟的，所谓技巧就是这么个技巧，车子一进来不要想我们国家某一个省，某一个省车子一进来，说我这个车不升档，抬起来，徒弟一听抬起来就抬起来了，这就不叫修变速器，我最烦的就是这个，人家还没说啥毛病呢，你就抬起来，可能三分钟就修好了为什么要抬起来？所以这个必须要有一套方法，经过各位师傅给我的教训，经过我的德国老师给我的教育，我总结下来是这样的。

只要有不升档的故障，如果你不信车主说的，你可以试试车，这个车是不是只有一档，也就是在你试车的全过程，发动机转速表一次多不跌落，那怎么修呢？一查油面，二查油压，我修一辈子车的体会就是这样的，谁对这些基本的东西掌握的越好，谁越有本事，我有一个徒弟，大家知道，国内有很难修的几个车，我派他出去都是修的很好，我说你能不能从现在开始就别睡觉了，他真的给你一天一夜不睡觉，电话不停的交流，我这个徒弟起码每个月都要出去三、四次，甚至他们现在再去就不通过我了，直接就去了，他为什么会这么快，为什么发动机包括现在自动变速器在外面解决难题去了很多回了，主要是基本功，当然和文化水平有关系，另外就是按规矩来，我说你查油面，你看他在哪修车，第一步都是查油面，如果你问我什么毛病什么毛病，你就是不查油面，不查油压，我可能掉头走了，因为咱俩没有共同语言，我非常重视这些基础的东西。比如深圳保安修理厂有一个姓谢的，他是湖南人，我连续讲五次的课他都听了，那天我到他厂去了，他的老板是广东人，说这是你的老师？他说这是我的龙老师，他说你总听他变速器课，你现在学什么玩意儿呢？小谢告诉老板，说龙老师的两个法宝是需要学的，那个老板就很感兴趣，哦，法宝都学来了，那肯定变速器就好修了，问他什么法宝，小谢跟他说了，一查油面，二查油压，这是不是就是一分钟的事？有油压检测孔，经常修车的人一分钟就把油压测了。

　　你想一想，一查油面二查油压，这个车子有没有什么毛病，是不是你大体上有一个初步的了解了？对以后你思考问题、分析问题就打下一个很好的基础，所以没有油面、没有油压是不要修车的。

　　别人都知道，我这个人在郑州是很臭的，因为有一个郑州最大的修理厂长，现在总经理是你的徒弟了，是我的学生，他就是跟所有的厂长说，那个老龙头坏，他明明知道那个离合器要烧，我买了一个新的，他不换，就等着它烧，烧完了他抬起屁股就走了，在郑州都臭了，他买了一个白片不行，红片不行，黑片还是不行，最后他说我换离合器，后来我一看到他的脸色就知道了，肯定又烧了。我知道原因你不信我，我就不说，后来他就说我坏。

　　另外，我们谁都知道修变速器这个东西，谁烧的越多，谁的水平提高的越快，我就是这么过来的，所以我说了，今天一查油面，二查油压，千万不要像我们国内有的省份，一说变速器有问题，抬起来。

　　第三，如果是一控的变速器，调个拉线就三分钟的事，为什么抬起来？车速越高，这个油压越高，如果没有油压是不是马上就修速控阀，速控阀要坏了，都拆开了你怎么查，千万别抬起来，有油面了，有油压了，节气阀拉线没有问题了，再查速控阀，在5分钟里面把所有的事情都做完了，很省时间的，而且不需要抬起来。

　　现在我有一些徒弟修车就是这样修的，被外面人笑话，说老龙头的几个徒弟可机械了，明明就是这个毛病，他非要一做什么二做什么，我继续表扬我的徒弟，在修变速器上，如果将来变速器变化了，我们是不是跟着再变化？我们的方法是不能丢的，这样的话你就会立于不败之地，没有你修不了的车。还在反过来车，还是那个郑州的厂，他是不是不装油压表试车？我说你去借一把，当时我的二徒弟在那个厂，我有一个学生在这个厂，你去到外面借一个油压表不就行了，有个师傅就说了，你可是我们老板请来的啊，没有油压表我也得出去试，当时再不行就这个了，当时我还不知道是什么意思，后来知道是炒鱿鱼的意思。我说更要谨慎了，你没有油压表我不去，他跟我发脾气了，他说了一句话很难听，跟我年轻的时候是一样的，这个孩子我挺喜欢他的，我告诉你我是广州学了四年的！也就是说他在广州学了四年都是不带油压表试车的，当时那天我的徒弟在那跟他吵起来了，你怎么这么傲慢，你在广州学了四年有什么了不起的，我师父在国外学的14年比你多十年呢。所以要我说呢，前面这四个你必须得规规矩矩的一个一个的做到，千万不要侥幸，去蒙，更不要像有的那种从来没有修过变速器的修理厂，修别的的现在开始修变速器的，换个电磁阀试试，再不行了所有电磁阀都换了试试，还不行，那把阀体再换了行不行，阀体换完了还不行就换大系统，最后车主盯着你了，你是不是要换电脑了？这不叫修车。

　　谁修的最好，买彩票的人修的最好，你把他弄来就行了。我们修理工一般运气都不好，说的好听的，50个继电器我往往是查到第48个、49个才查到，所以必须有一个方法。那么这个方法第五步呢，要我查我就查如果有蓄压器控制的，你这个蓄压器漏不漏，为什么？因为阀体一拆下来是不是先看到蓄压器，那如果蓄压器要是漏油的，蓄压器控制这个用油原件，这个用油原件控制这个档位就没有了，甚至于这个密封圈烂掉了，我的实验结果告诉我，一分钟就烧坏了，烧了就不升档了。

　　所以第五步就是查蓄压器，怎么查我们这个短时间可能详细说不了。如果没有这个问题我们这个用油原件是放在轴上的，用油原件油缸里的油是怎么进去的？是旋转的，也就是说不管是汽车还是飞机还是机件都是这样的，那这样呢，也就是这根轴就在进油的前面这一段有了棉纱，棉纱是不能进自动变速器修理车间的，但是难免你没修别人有啊，这个车在别人厂修过，所以如果这里要堵了呢那是不是，你也不会升档，因为油压建立不起来，肯定烧片，这个事情我也经历过多少回，然后两道密封环中间的油道是不是通，没有油道的问题，油道两边就检查密封环，这个密封环我跟各位说，有的是有开口的，任何车在开口装孔里面，像检查活塞环一样，都不要大步实施，我徒弟跟我说，龙老师这个车的里程我们不想保，它里程不到，后来这个车什么都不修，就修40、50。

　　那第七步我就检查这个密封环，然后如果密封环没有问题，就离合器拆下来，你怎么知道是它，首先我们有自动档，你说我两个原件控制一个档，刚才讲的不升三档，肯定不是C1，C1要是坏了一档二档没有了，那肯定就是C3了，所以这个时候我们修C3的密封环，那这样呢，如果不是密封环的问题就修C3这个用油原件，用油原件怎么修比较复杂，我现在用的方法就是我给你讲5、6天，然后你跟着我的徒弟做几天，最近两次我上的课是我调的人，你无锡停产，郑州停产，这个场子的一把手必须到我这来，我讲课你带着我的学生做，大众厂的人必须要做01M、01J、09E，那么讲完了你必须会做，这样以后呢，你再见到这个事情是很快的修好了。大家都说了，龙老师，我要是停五天的话，我一个工厂一天多少钱，我说那就算了我给你赔。我们宁肯做到我牺牲这30、50台的变速器的利润，但是我要把腾华公司培训自动变速器的模式建立起来，也就是说大家知道早年有一个老师，两个月以前我们俩在葫芦岛自动变速器维修协会成立会上见了一面，他就跟我说，龙老师现在我做不下去了，我说为什么？过去我对他的印象不太好，为什么不太好，你们干嘛给人家讲几天课就收那么多钱，就认钱，我都跟他吵过，但是现在我对他的印象很好，我说为什么你不做了？他说过去我给他讲就行了，现在不行，现在交了钱了不但要讲还要做，他说我现在做不了我怎么搞培训啊，这个我很感动，这个孩子给我的印象很好，我不能做坑人的嘛，我做不到。所以我现在的这种模式，他也说了，他说你看你能不能帮忙，一定要教你做，赔钱也得做，咱们看能不能够带几期带出一些人，现在事实证明，最后来这些很熟悉的人，都是我徒弟的一些朋友，来了虽然给你做四个箱子，做五个箱子，做几个以后不走了，你吃饭他也到你食堂吃饭，你睡觉他也到你宿舍睡觉，大家关系很好，后来我发现，有5、6位先生黏劲真够，最后回去了，他就很起作用，如果你再帮帮他，就起来了。

　　那第八步就修用油原件，用油原件必须得会修，这个可以说老实话，如果你不跟着我徒弟经过那段培训是绝对不行的，你就是拆一个卡环，把那个一拉，换挡就行了，这个是有要求的。哪一块样板应该怎么装，他换钢板应该怎么装，装反了这个用油原件就冲击。像接受培训，我可以发给你一个实战守则，你照着它来，离合器、制动器怎么修你照着它来。

如果用油原件没有问题，那就是控制这个用油原件的换挡阀，因为有的阀体里面有换挡阀，有的卡住了是不是这个档不卫生了，这个时候经常有人说了，龙老师你修的多，你给我找到三四档换挡阀，我说为什么？他说我这个车不升四档了，我说我也不知道，为什么？各种车这个阀体的布置谁能记得住啊，但是现在我就有一个阀体，这是凌志400的阀体，我只知道这个是换挡阀，这个是换挡阀，这个是换挡阀，为什么它们是换挡阀呢，你看它跟别的阀不一样，所以我不用找资料，因为资料要打开有，那我当然就知道了，但是我们知道，很多阀体是没有资料的。我们修车就得当我没有阀体资料这么修，必须这么培养学生。

　　那现在我能看出来，有人说龙老师我眼神不好，我怎么看这个也像，那有没有必要找到三、四档换挡阀？只有傻子这么干，我早年就是这么干，找一个礼拜才找到，大家可以知道，两个人一个师傅带一个徒弟，找一个礼拜，是不是把这个阀体的图纸都画了多大一张啊，没有必要，你五个阀我都按换挡阀检测就行了，比如间隙，比如有间隙，没间隙不行，间隙大了漏油，不能太小，太小就发卡，所以你必须用自由落体检查，就是换挡阀怎么修理，这在修车里面是最基本的操作，我把五个都给你修了不就完了嘛，但是可能那四个就有意见了，我也没毛病，你拉我干什么？谁叫你长的像换阀，只能这么理解。但是我是不是只用了几分钟的时间？就是几分钟和一个礼拜的对比，所以要用这个方法。

　　那么换挡阀不发卡，下面就看有没有故障码，解码器一上有故障码，那么一般的车显示的就是节气门位置传感器、水温传感器、油温传感器、电脑和电脑的打铁，另外还有就是电磁阀，只要这些一出故障，这个码就出来了，有什么码按什么码修，这是肯定的，毫无疑问的。那么这样解码器搜索完以后呢，你应该把它原来的码清掉，清掉以后如果一试车再有的话，这个就是实际的故障码了。

　　那么你要修不好它，这个码清不掉，清不掉就永远不会修好。除了这十个原因以外，还有第11个原因，你修过几百台变速器了，你肯定会碰到，你修过50、60台肯定碰不到，这个车子发动机无力，怎么修都不升档。如果你把这个11条按我说的，我认为这是基本功，要说技巧的话，就是你把这个11条怎么样用最短的时间把它都检查过，就像我徒弟说的，你笨不笨，不升档抬上来好几回。我现在搞一个活动，在我的徒弟里面，说哪一个守门员守的好，200多个小时这个球没有进去过，就是守门守的好，那我就搞六个月的抬变速器，看哪个徒弟六个月里面没有抬过两回变速器，我有4个徒弟做到这一点，是专修变速器的。这个本质在哪，其中有一条就是个，不升档你怎么修，这11条一条也不落，必须查到了，否则抬出来就是白抬了。

　　那么再用很短的时间说一个问题，再举个例子，自动变速器检测技巧现在出问题比较多的是速比不对，但是速比不对锁档去修理，我派出去的人是最多，说明这个是市面上比较主要的原因。

　　速比不对是什么意思，就是这个传感器，比如在输出轴上，这个叫做一号传感器，这个叫输入轴转速传感器，这个变压器是输出的，那么这个就叫输出轴转速传感器，这个就给电脑一个转速差，你把各个档位的转速差编成了，比如一档转速差是多少，二档是多少，电脑预编成以后，现在运行的汽车，这个两个转速传感器编导的信号是不是这样转速差，是就正常运行，不是就汽车不能正常运行，原理就是这个原理，这个必须懂。这个懂了以后，现在来了一个车，就是有某档速比不对的故障码。

　　那么我查转速传感器，这个传感器是坏的，给电脑的信号，两个转速差能一样嘛，但是修转速传感器有两个方面的原因，一个是他坏了，你必须得换，第二个就是他脏了，照样速比不对。最后等我回来了，我问他，因为我们两个私人关系很好，他不可能跟我说谎话，但是这小子这次跟我说谎话了，他是外国人，他说这样吧，你不相信我，你走以后我做了啥我给你演一遍，实际上就是传感器脏了，传感器脏了或者坏了都属于转速传感器故障，如果不是这个问题，第二个问题就是与你这个转速传感器在孔里面的位置有关系，大家知道小薛自己的话说，他是我收的最后一个关门弟子，但是我确实是不敢这么承认，因为他第一次听我课的时候，他已经修好过71台变速器了，所以他的基本技术是在认识我之前就已经具备了，当然我们以后又合作了，比如两天以后我要给他上课，大家都知道他的。他是不是在6、7年以前，在秦皇岛有一台南韩的现代变速器怎么修修不好，他修了八个月感觉很丢人，最后我派小何来了，四个小时修好了，那个时候很坏，现在让我收拾的差不多了，修好了小薛就问他，你怎么这么快就修好了？他说问那么多干什么，修好了就给钱吧，问多少，他说龙老师说了，四千！后来我问他你给了吗？他说给了，你说的我能不给嘛，说明我的徒弟也是很坏的！被我逮到了我会拼命的罚的。

　　他是换了一个箱壳就好了。要我修我先靠，或者移这个中心的位置，不一定会放壳，但是注意，第三个问题，那就是转速传感器的位置，转速传感器线不能断，不能脏，转速传感器的位置比较正确，在我实验的角度上不要偏差。第四，如果不是这些问题，为什么还有不升档，锁档的故障码呢，那就是片子打滑，平路上不答话，突然一爬坡就打滑，一般的电脑就是这样设计的，连续打滑3、4次就出现故障了，这样检查，你这个档的片子有没有磨光，花纹有没有了。当然，首先要查油压，油压低了照样打滑。第六个就是单项离合器，这个我碰到一个车，一个车主给我说的简直是，我认为他要比我懂变速器懂得多得多了，他能够把变速器说的那么清楚，最后我去了，他的车的单项离合器是老式的，不是带弹簧的，时间久了把变速器的大头磨秃了，一个方向盘转一个不能转，就打滑了，所以加载打滑，不加载不打滑。

　　所以我记得，多少年以前上课我经常这样说，单项离合器一个方向不能转，一个方向能转是好的，这句话是不完整的，再加上如果是一头大一头小的单项离合器，一定要检查加载以后打滑吗。如果不是单项离合器的问题，注意这个车原来别的修理厂有没有换过星行排，当然你换你知道了，别人不一定知道，一个型号的变速器，星行排是不是供应的时候说了，有大排有小排，装都可以装上去，但是尺数不一样，所以这个故障码是永远消不掉的。

　　另外，有一些车由于结构的原因，与减速器还有关系，你减速器是个参加速比了，因为车速传感器与差速器有关系，还有最后一个原因，就是你这个车整个车的油压偏低，或者是控制油压的电磁阀失调了，该高的时候不高，低了，但是就在他低的时候会出现打滑。

大概就是这些问题，你说技巧什么技巧，我说你把这些东西都掌握全了，你懂变速器了，你把这些经验的东西都记住了，你能够按顺序一步一步来了，这个变速器就是可以修好的，时间关系，耽误了大家的宝贵时间，谢谢大家。

　　主持人：由于时间关系，龙老师仅用了两个小时的时间，给大家做了一个专题的讲座。大家在听了变速器的维修之后发现什么问题呢，自动变速器难修吗？不难修，关键重要的一点，就是现在我们在维修方面，一会儿我讲，本来我讲一个专题，但是我会顺便说几菊，我们现在维修对汽车维修工艺，工艺这两个字理解的不透，给我们的日常修理带来很多的本来不该发生的问题，这个我等会儿会给大家讲到，我们再次以热烈的掌声感谢龙老师给大家带来的演讲。

　　何正茂：随着我们汽车工业近几年快速的发展，我们汽车的普及也越来越多，然后特别是大家发现，现在全国各地各区域，大部分都普及了，前一段时间我回了一趟老家，在我家看不到奥迪，但是这次回去的时候，我能见到的车好多都有了，而且在北京以及全国各地，大批量的车都在不断的上市，给我们现在的汽车维修也带来了或多或少的问题，今天在此话题之前，各位专家都分别做了专题讲座，特别是其中没什么大问题，但是是透过这个现象看这个本质，无论是你电机，还是任何一个部件，都有一个共用的工作原理，那么这个电子的东西用到了这个组织上来，那么就形成了一个系统，我们现在修车呢，更多的就是为修节气门而修节气门，结果导致我们肯定会因为各方面的基础，它的工作原理掌握的不是太透造成我们对问题的难度。所以现在对于汽车技术，它是在发展的，但是它发展的主要有三种方向，按照我们现在的整个的汽车工业的发展目前现状来看，第一是它的高度集成化，集成的结果给我们带来一些问题，好多原来单独分开的东西现在都集成到一起，比如原来讲到的防盗的问题，一想到防盗的话，就会想到它必然是有一个防盗但是，那么这个时候有一个系统，在这个系统当中，我们的匹配也好，维修的时候，都会下意识的找这个东西，但是随着技术的改善，我们广大汽车维修人员没有从这个三围技术当中脱离出来，接下来我们伴随的就是组合仪表，防盗电脑和仪表组合在一起了，这是典型的大众车。

　　目前为止，大部分的汽车修理工给这些车做组合的时候，根本不晓得做防盗匹配要做一个标板，非得进入防盗系统做匹配，大家知道我是专业搞解码器的，从研发的角度也好，从电子控制系统的简单角度也好，在测试系统当中，我们有了发动机气囊、防盗系统、仪表系统，但是你在使用的时候，如果你对车辆的不了解，对系统的不了解，造成了我们在使用的时候带来一些不必要的麻烦，所以好多修理工还是一如既往，我要匹配，这个防盗系统他问我，为什么防盗系统是这个系统呢？我给他解释半天，我说现在集成了，集成的问题不单单是这些，讲了半天他才明白，所以说这是一个方面。再一个方面是现在的汽车高度的电子化，那么这个电子化程度随着我们国家对环保以及车辆安全，以及舒适性等等各方面要求越来越高，都在做大部分的改善，用了大量的电子设备。

　　大家不知道最近有没有看到一款丰田的雷克萨斯凌志，最新款的车型，是一款混合动力的车型，这款车采用了目前最先进的几款技术，发动机动力传动部分是两套系统，这个能源管理系统也是非常先进，它的停车系统，底盘和各个部分都采用了非常先进的东西，你要想停车，你只需要按停车帮助，方向盘不用你把，它自动会左打右打，自动停到停车位，如果车的距离跟这个停车位恰好一样的话，根本不需要你手动，这个给很多人带来很大的帮助。

　　另外一方面也带来很大的困惑，对我们的维修人来讲，维修难度越来越大，当你不了解这个原理的时候我们检修起来难度就大了，我们如何快速的检修是我们当前困扰的问题。那么再一个就是高度的采用了网络化，随着汽车电子设备以及高度的集成化的结果呢，是必然要网络化的，它要不网络化的话，必然会造成它的车载限速会越来越复杂，复杂到一定的程度，限速就没有价值空间，大家发现，我们在90年代中期的时候，大批量的轿车限速路线非常复杂，但是现在来讲，大家随便拿出一款高档轿车看，整个限速非常合理，这就是网络化，多个电脑之间的通讯，它采用了网关通讯，那么在单独的，比如说我的动力组成，底盘控制的话，就会采用独立的子网关，这个时候的话，网络是一个大的网络，下面还有小的局域网。

　　那么早在多年前我们提到的通讯，这些东西现在已经大批量在中高档轿车开使用了，连我们目前国产的奇瑞现在也开始采用了这种开发技术，最新的奇瑞高车也采用了这个技术。这个技术对我们来讲已经不再陌生了，我们在维修的时候，主要是理解了它的工作原理之后，跟之前电路的维修诊断方式没有太大的区别。关键是你如何利用好这些仪器设备，它的网关系统、线路断路与否，有专用的检测设备，通过常用的万用表是看不出来的，不过有一定的好处，可以在不同的点采不同的数据，你采这个数据的来源就是你分析问题重要的依据，否则的话你无从下手，这是我们汽车工业随着快速发展带来的结果。三个高度集成化，那么我们作为汽车维修工来讲的话，今天由于时间关系我把专题压缩一下。不管这个电子控制系统多么复杂，总是有方法可以解决，总是有相关的仪器设备出来，为什么？好多年前，我们在修车的时候大家有没有发现，那个时候修电路就是用万用表，而且是模拟制的，目前为止，我认为它还是有很大的用处。大家不要以为模拟式万用表看似麻烦，其实非常有用。

　　不管这个控制系统多么复杂，我们怎么去解决，以往的工具设备对我们来讲现在已经不再陌生，包括现在当前的先进的检测设备，解码器早在多年前大家都知道这个词，也知道它的用途了，我就不再详细讲了，包括相关的器械，大家一听到就知道它是干什么的，但是前提条件是大家不了解它的原理，不了解这个仪器的工作原理，也不了解汽车电脑的功能原理，电脑工作原理一说，大家以为是发动机的控制原理，一说大家都知道，但是不了解电脑是如何进行自主化的，这个问题我在很多场合都说过，就是为了让大家明确，当汽车电脑控制系统这个原理，在这个原理情况下工作的时候，我们理解了，换一个角度来讲，我们叫理解了设备的工作原理，你把两者结合起来，我们就可以提高我们设备的应用效率。

　　目前为止，大家想到所有的维修厂，老板也舍得花钱购置设备，而且现在设备的性价比越来越高，性能也越来越好，但是我们用的时候发现，设备多用得少，用不好，是什么原因呢？不是我们不想用，关键是我们用的时候，个人感觉发挥不出它应有的作用，实际上它的共能非常强大，大家只用到了它的一部分，包括指针的万用表，包括数字式万用表，万用表一样可以测温度，但是稍微有一点麻烦，红外线测温度比较方便。所以这些仪器任何一个工具，必然有它存在的理由，也有它的利用价值，我们在用的时候，关键是如何比较提高它的应用、用途以及技巧。

　　作为汽车修理人员，我们是在给汽车进行维修，从事汽车故障的诊断处理方面，大家也发现问题，你厂里面一年修了一千辆车，这一千辆车里面，其中占到你的故障诊断，非得让你动脑袋想着去诊断故障的车能占多大比例？也就是2到3成这样的，大部分的车保养的，三保的，一级二级维护的，大部分都是这样的，所以我们修车也得要讲求一个工艺流程问题，现在修车工艺流程已经逐步被好多年轻的修理人员淡漠了。

早前一谈到大修，大家想到这个工艺一定是手艺活，年轻人肯定干不好。前面讲的自动变速器也是一样，我们在拆解这个变速器的时候好多年轻时候敢拆敢动手，拆完了之后发现装的时候不好装配了，装配的东西不到位，要么多出片子来，要么多出什么没装上，一般都是落了几个原件没装上，导致不该有的问题出现。  

　　那么再回到我们现在的话题，带来这个汽车电子控制系统不管多么复杂，我们在了解汽车电子控制系统当中的工作原理，除了这个整个系统控制原理之外，我们需要了解自诊断的原理，所有的电脑，凡是电脑它控制的，它必然有它的诊断原理，大家发现，现在修车的话更多的时候，好多年前我们比较方便，不管是进口车还是国产的一些老的车，都好修，它比较一步到位，像老的风车，老的福特车，我们通过手工一测测出来什么问题，但是现在不是这样了。

　　你读了这个码，能读出来，而且读码也好多故障，那为什么不能一针见血的看出来？这是系统的复杂。昨天为什么安排了一个德尔福的专家给大家讲系统是如何开发的，如何进行运作的，那么这个时候我们从这个角度理解的话，就能理解厂方为什么这么做，作为我们的修理厂来讲的话，先得了解它们，不单单是为了修车而修车，可能再过几年大家发现，逐步的我们的理念就上升到这个角度来了。

　　说到汽车电脑，不管是哪个控制系统，这个图非常经典，汽车电脑的内部呢，不外乎有输入、处理、存储和输出，这四个部分各自发挥各自的作用。我们在诊断理解过程当中怎么理解呢？为什么当发动机系统出现故障的时候，会出现一个故障码，而且这个故障码是固定的，不会变，那这个故障码是怎么来的？难道是我们解码器厂家做的吗？肯定不是，比如大众车，我们用不同品牌的、不同型号的，凡是能够诊断这个车的仪器，所检测出来的一个故障码，比如故障代码是00522，百分之百显示的都是冷却短路，不可能有其他的，这个问题取决于汽车电脑的诊断协议。

　　我今天给大家说的意思就是汽车诊断协议，诊断通讯协议，在汽车诊断通信协议当中怎么来的，就是输出电脑，输入的部分，就是传感器的外带电路不断的发给信号，同时会输出一些信号，输出的不但是控制它的执行器，同时也在往外发一个数据，数据往哪发呢？我们汽车上的诊断做了，就是一个收发数据的连接口，大家看到，汽车上的诊断速度怎么看呢，一般不同的车型有不同的接口，按照我们现在来看的话，大部分的都是标准的16针，这个16针里面，它的定义非常明确，怎么来理解呢，其中的话，比如发动机和发动气囊都是这样的数据，每个电脑都要往外发数据，汽车电脑有一个数据线，这个数据线接到接口上来了，但是大家发现一个问题，在我们诊断背后你发现，不外乎就是四条线或者五条线，我为什么能诊断发动机又能诊断ADS，又能诊断气囊呢？按照刚才的说法，应该是每一条电脑都一条线，如果我十个系统的话，应该十套线，但不是这样的，这一条信号线，比如我们传递的信号线我们叫数据线，使用量非常的大，当你打开开关的时候，所有的电脑都在不断的问外发出去，这个时候你怎么接受这个数据呢，这个时候就需要一个设备，这个时候解码器就能够通过这个诊断接口把这个数据接收出来。

　　比如我选择大众车发动机的时候，一按确定键，你没有按确定键的时候，你去量它绝对是没有电压的。解码器发了一个信号出去，传递到相应的汽车电脑，但是大家就会不理解，一个信号承载着好多电脑的信号，那么它到哪个电脑吗？这个时候它会分别去各个电脑，系统会自动识别，前面讲到了汽车诊断，汽车通讯协议，不同的汽车电脑模块有它不同的协议，恰恰就是由于这个通讯协议决定了你认不认可，你认可之后我们两者之间就可以对话了，我就可以从你里面读取出你应该有的数据，你应该有的数据我肯定做得到，你没有的数据我肯定做不到。

　　汽车电脑和汽车电脑解码器是两者用来通讯的，不同的控制系统，它的控制原因是不一样的，按照我们常理了解，量出有电压了不代表有信号，像奥迪的ADS灯一直不变，进不去，进不去什么原因呢？别的动可以检测，为什么ADS进不去呢，就说了钥匙一打开就有电压，钥匙一关闭就没有电压了。早些年我一开始的时候，我一直这么认为，也是这么说的，现在想来是错误的，一条线承载的线不单是一个系统，发动机ADS安全气囊主要的系统信号，都会往信号线发，当系统复杂到一定程度的话，这个线就承载不了了，就分到了第15号，就是后来的两条数据线，它的空调、大灯的信号都到了15号去了。

　　如果要检测大灯，信号必须是从15号来的，不可能从7号接收出来的信号，绝对不可能的。所以说我们到这步来理解的话就会明白刚刚说的这个，你量的时候有电压，你要的时候有讯号是错误的，只能说明其中的几个系统是有讯号的。所以当时我们有这个说法，一直在说，后来我才理解过来，我说这个可能是错误的。

　　第二种情况，前面说的我们现在常用的一些轿车，当你在和解码器没有连接通讯的时候，你打开量信号电压的时候，没有，但是一个问题，当你把检测解码器的插头插上去，然后选择德尔福系统，选择2或者3，解码器马上会发出一个固定音乐，给电脑一个信号，电脑接到这个信号马上就回了，一首一发，单条线不单单是收信号的，同时还要发信号，一条线有这样的功能，这个时候，你再量的时候，信号电压不再没有了，马上有一个高电频。

　　有一些特例，比如本田，它的信号电压高到5伏以上就进不去，为什么呢？这就是它的系统决定的，你激活不了它，这台电脑的解码器发了一个命令过去，告诉你我现在要跟你通讯，你这达不到我的要求，达不到的话不认可，两者之间都做不好。

　　为什么奥迪A6的系统接收不了，这个时候发动机可以，仪表可以，结果你在里面肯定能找到一个故障代码，有了这个故障代码就证明给他的网关没有发信号，或者给网关的数据线没有信号，导致我们整个系统收不到这个信号，所以才发现我发动机可以检测，但是ADS进不去。这个时候好多师傅就说了，我的发动机可以测，你这个仪器怎么搞的，我这个进不去了呢？这种问题恰恰就是这个师傅对两者之间的工作原理不了解。那么下面我们来简要的给大家说一下汽车电脑的简单的自诊断的概念。

　　这个诊断原理我们以整个系统为例，为什么有故障的时候有故障代码，有些时候我们读故障代码号，提示请查看用户手册。

执行器是接受电脑信号进行工作的，那么在它的整个工作过程当中，它的检测、输入和输出信息，这些输入信息和输出信息在不同的负荷状态下有不同的范围，这个范围汽车电脑的内部程序事先就有决定，比如我的电压应该多大，发动机转速达到1500转的时候，我的电压应该达到多大，这个汽车电脑里面有一套程序来机损，当它在不同负荷状态下，接收到的是不同的系统给的信号，出现异常或者出现偏差的情况，它就会把这个问题自检出来，同时记录下来，形成一个代码。所以我们平时看到的故障灯亮就是这么回事，那什么原因导致故障灯亮呢？肯定是有代码，但是往往我们发现，好多时候我们在检测的时候发现，故障代码也有，但是找不到故障，这就是恰恰是我们来理解为，为什么说这个时候它的灯不亮了。

　　但是我们在检测的时候发现，凡是只要有故障代码的，它的灯百分之百都会亮，但是有一些故障码显示正常，这个灯也会亮。这是什么原因，因为是一个局域网当中的东西，当你重新更换它之后呢，必须给它做改正，否则的话它不会识别的，跟把我的电脑连在局域网当中的话，要设置一下IP地址和DNS参数，然后才能进入这个系统进行工作，否则的话是执行不了的，这个是汽车电控系统的诊断原理。

　　早在多年前就有了这样的原理，随着电子控制系统的进一步复杂，它的原理也在进一步的复杂，所以我们现在如何提高我们的应用效率，这就是我们今天所要谈的问题，由于时间关系，我把我的专题尽量的压缩一下。

　　在教材上都有详细的提纲，那么我们来说几个问题，在用到解码器的时候，通常我们提示，一般的情况下检测故障首先要读故障码，那么我们要怎么来看，这里我给大家讲几个问题，第一个是故障码的分析要素，读到故障码一定要分析要素，第一点是故障码的生成原理，比如说这个君威2.5，代码显示的是氧传感器气流量过低，高速行使的话，还会出现代码，结果还是这个代码，如果根据故障代码处理这个问题，80%以上的师傅都会想到我换一个传感器看一看，结果换完以后过两天还是这个问题，这个时候欠缺一点，没有理解故障代码的生成原理，第二点是故障码的设置条件，任何一个故障代码都有一个设置条件，这个设置讨论是多样的。

　　魏老师给大家讲了一个关于氧传感器，氧传感器的作用其实挺大的，那么我们怎么理解，好多师傅认为，我看看氧传感器电压，然后动，变化，就是好的呢？这个时候我们已经确定不了，或者氧传感器活动到一定的状态的时候，电脑已经控制不了了，这个时候表现出来氧传感器气流量过低。

　　所以说我们的故障代码的生成原理以及故障条件，这是我们看到任何故障代码的时候，首先我们要想到不用就故障码考虑故障码，要考虑它的生成原理和条件。像我前面所说的君威的问题，高速行使故障灯一亮，老报P0131这个代码，我有很多朋友，他们一般是先检查汽滤，二是测油压，三是检查它的空气流量计，然后再一个检查是不是有空气泄露，高速行使以后油压不够，或者偏低，就是汽油性能的问题，一般更换汽油就可以了。但是师傅一般不会想到，测油压的时候，连上油压表，百分之百油压能达到，没什么问题，但是往往是长时间高速行使的时候，供油量比较大，马上就会出现这种故障代码。也就是代表了它在一段时间之内，它的油压偏低了，非常灵敏。

　　以及比如它的ADS系统灯亮的时候大家会发现，轮胎气压灯也亮，大家有意识的了解该会知道，这个轮胎气压灯是先亮的，为什么？这是连带的，这是故障和故障之间的连带，轮胎气压灯亮的时候，故障码也会告诉你轮胎气压过低，这就是一连串的问题。

　　第三个问题是故障码的分析方法，大家记住，任何一个故障代码都得需要分析，大家不要以为它报的故障代码是断路，到底是短路还是断度，这都有待于我们考证。

　　还有更好的方法，一些师傅以为当我们把传感器拔出来的时候，故障码马上就能读出来，这个说法对不对？老早以前我认为是对的，但是2002年当我干了这个行业不到半年的时候我发现这是错误的，当你拔出传感器的时候，确实传感器没有信号给电脑，但是这个时候打开钥匙门没有启动之前，你发现传感器没有给电脑信号，但是我读故障码发现系统正常，我就纳闷了，这个仪器怎么笨啊，传感器因为断开了，而且是人为的，为什么它报知是故障，后来发现我没有给电脑一个运行自检的机会，后来我再打开，马上故障代码就出来了。

　　后来我发现一个问题，我断开之后啊，一读故障码正常，但是我回过头来看到数据的时候发现，数据里面直观能够反应出来，比如传感器断开之前是80度，断开之后是负的45度，这个时候一读故障码还是系统正常，这个时候很直观的就会看到这些数据，后来我发现原来是这么一回事，综合分析，故障码的设置原理和条件都要考虑到，这是我要给大家讲的一个方面的问题，不要把这个解码器专门当做一个读码工具。

　　这个故障码的分析比较简单，一个流程性的东西就不再详细给大家说了，材料上都有。

　　第二方面，关于这个数据分析，数据分析的话，一直以来都是被广大的修理工认为是一个禁区，认为这个数据太难看懂了，即便是有了这个，其他的解码器我们在读的时候，这是什么什么数据都会有提示，这个时候大家觉得这种数据好看，但是看了之后也看不明白，也搞不清楚，同样也存在这个问题，为什么？另外一个角度，我们来看奥迪车，新款奥迪车数据可以达到240多度，而且它不告诉你这个数据第一个是什么，第二个是什么，第三是什么第四是什么不告诉你，那怎么办？这个车你能猜的出来吗？谁也猜不出来，包括厂房设置人员也猜不出来。那么这个时候势必就需要通过我们不同的方式掌握、了解它的数据来源，汽车上任何一个数据，都是汽车电脑的程序问外发的一个信号，得到这个信号之后，必然有它的应用价值，特别是对我们维修来讲，必然有它的利用价值。

　　这是第一点，第二点是知道数据的特性，要知道它是什么特性，主要是了解数据变化的范围跟它的规律，我们只要掌握了这个，这就是他所谓的特性，掌握了解这些东西之后，你才能够综合的看这些数据，否则的话，你跟我看数据不能看懂的，你知道某一个数据在不同的状态下是什么样的，你不知道，很难，但是你要知道它的变化规律，再结合我们的这套数据来源，用了第三点，掌握分析综合方法之后，我就能够在特定的符合状态下，比如我加速了一个中符合状态，就可以分析出来哪个数据不正常。包括不同的问题都可以通过数据表分析出来，这是我们现在存在的问题和难度。

　大家看这个的时候，更多的是停留在表面，我全国各地走的地方比较多，好多修理工一开出去，说这个东西没法看懂，想通过一些资料来看，但是现在目前国内还没有一样成形、成册的书，早在98年的时候，有一本《数据的分析手册》这么一本书，详细的讲解了里面的每一个数据的作用，比如发动机转速是怎么来的，它的变化范围有多大，但是这个范围是一个比较模糊的范围。但是大家用这本书的主要作用在哪里？让大家理解你要知道什么叫短期调节，什么叫自行修正，你得知道它的一些相关内容，比如说它怎么来的，当它切换的时候，比如四缸机，当它一个缸缺的时候，就发现这样的问题，它缺了一个缸之后，大家会发现，它会不断的修正自己，所以说你要从这个角度理解的话，就会很快的发现，它肯定是某缸工作不好了，我们看也能看得出来，不同的数据我们有它的不同分析的技巧，这是这个数据流分析的三要素。

　　关于这个数据流的分析方法，我一直在分析，这些方法都是比较理论性的方法，用在不同人的身上能够起到不同的作用，这个仅做参考，但是大家用的时候，如果你要没有一定的个人一套方法的话，用了一段时间之后，是不会钻研出自己的一套方法出来的。

　　多年来我测试解码器这一块，测试的数据非常多，用的仪器种类也非常多，现在给我的个人感受是不管你什么机器，什么车型，我一看数据，我基本上能找出问题，我一看那些数据就知道问题在哪里。

　　那么这些问题我们最后怎么确定呢？那就是一个综合分析的过程，所以说我们在看到任何一个设计的时候，当你掌握到一定的程度，你看到这个数据你就发现不是那么难了，关键是你得知道它的来源，它的特性和它的问题分析方法。现在一些师傅在看数据为什么看不懂？连基本的单位都不知道，一秒等于多少毫秒？好多师傅都说60毫秒，确实是这样的，现在好多师傅看这个东西看不懂主要是单位不了解。当你掌握了这些基本的东西之后，是没有多大的难度的。

　　那么我们今天说的检测设备应用技巧，关于这个维修简单设备，我们使用的问题到底在哪里，第一个是对事故的范围不了解，好多师傅认为我想得到什么数据就能得到什么数据，汽车电脑能够提供什么数据，我们才能从电脑里面读取什么数据，也不是没道理。但是为什么服务站或者制造厂商的话能够做调整呢？大家发现来自这个德尔福的工程师，拿了仪器插上去，重新给电脑编辑，他为什么就行呢？这是两码事，我们诊断和生产制造是两码事，而且不对外开放，中国目前我们的开发模式大家都知道，一款新车出来，我们要做出软件来，才能够检测这款车型，我们需要采集数据，数据怎么来，就是接收诊断的时候往外发的数据，这是一个过程很简单，就想我要给这个车找一个开发的，一想把这个车坏了，根本没什么事，就是给外界的设备用的，就不会存在其他的发展，除非是有一些物质操作，比如我在联线的时候不小心把电源砸到地上去，这个时候肯定会出现一些意外的事故，所以多方原因看待问题。

　　第二方面是对设备的功能理解不到位，现在的车型比较杂，为什么好多师傅修理的时候发现有难度，第一方面就是对车型不了解，对这个车不了解，对这个系统不了解，对这个工作原理不了解，对它的诊断方式不了解，对它的故障产生的原理以及诊断方法不了解，造成我们修车的时候难度大了，而服务站的专修厂的话优势在这里，他只修一个系列的车型，非常的专业，我们往往是不专业而导致了这方面的问题，所以这是一个。

　　广大的修理师傅在修理低档的微型车的时候发现，这个车马达起不来，我就调一下速，调一下东西，能调吗？现在大家一想解码器就是万能解码器，肯定能调，为什么调不了呢？为什么有的车能调有的车调不了？我非得调，关键是看它这个车支持不支持，高档车提供了这样的功能，我们可以通过相关的方法可以做调整，上下可以调整几十转，但有一些车型特别是中低档的车，本来设计就简单，我们没有办法调。

　　我们现在国产的大部分轿车发动机，不同的发动机体现了不同厂家的汽车电脑，这个时候存在一个匹配的误差，这个误差也就是他们的设计缺陷，所以大家想到，当我的发动机匹配了马6的系统的时候，就不会很好，那么就得需要不断的调试，这就是一个非常大的疑难问题。厂方人员来也不好找原因，机械部分，设计、生产达不到控制系统的要求，而我的控制系统呢，已经达到了这个标准，机械部分要是达不到这个标准的话，两者不匹配，百分之百就会出现一些问题，根本没有办法通过一些方法处理，哪怕把整个部件都换完了，这个问题现在在修纯的国产车型的时候还是比较多的，所以大家有一些问题要是不太理解的话，到时候可以打电话跟我交流一下，我跟厂方的接触比较多一些。

　　那么第三方面，设备的应用参考资料缺乏，我说的设备应用参考资料不是使用说明书，使用说明书其实很简单，就是上下走一圈六个线，游戏机一样的，小孩子都会操作，但是你在用的时候，我读出许多数据出来，进行一些匹配设定的时候怎么办？其实匹配设定的东西就是你知道和不知道的问题，知道就很简单，不知道就很难，获得途径很简单，打电话和朋友之间沟通一下，或者上网搜索一下，我们每一期都有一个技术通报，可以看一下，这个方法的东西大家一定要记住，比如我要给奥迪A6L这款车型做保养，跑了500公里，方法很简单，先归零，然后分别改成00150，然后40组的话再改成0075，百分之百就显示我的保养周期还有365天，我的保养周期是多少公里就可以了。我们不同的设计方式就是通过这些东西去的，大家只需要收集和积累就行，没必要刻意的记在脑子里。

　　再一方面，我们所说的参考资料，当你在进行故障诊断和维修的时候，车型特别多，车型越多越复杂，这个时候需要参考这个资料，大家知道，昨天老师在讲课的时候，老师的手上都是有油的，我去他的公司去了很多次，他那个公司是专卖法拉利的，他不主修，车间里不可能天天有车修，可能一个月遇不到一辆，你说他这个厂的日子怎么过？其实他的主修车型是中高档的政府车。所以他的车间里面我去了一次，他修了一个奔驰S500，发动机打开之后，在发动机的附件前面放着好几张图，他想修机械部分的话还需要图吗？根本不需要，但是在他们之间，他对徒弟的要求不一样，这个维修工业流程他必须掌握，这个严格的工业学习下来，以后也会下意识的想到这些东西，会考虑到，而我们现在好多的基层修理工，比咱们年轻的，或者刚刚入行的一些修理工懒得动手，你记得东西必须要通过自己的方式记录起来，这些东西你不用就废掉了，所以我们作为修理人人员不断要广泛的收集这个，还要用得其所，发挥它的作用。

　　大家不要以为它就是几张图，像原来我们大众的汽车，这种凸轮轴是通过链条驱动的，那么这两个凸轮轴之间大家看图就知道了，但是没有看图的时候，就不知道是什么原理。

　　那么如果在你修理之前看这个图和资料的话，作为参考的时候就不会有很多的麻烦出来。

　　第四方面，我们使用设备的技术人员水平难有保障。前面几位专家都给大家讲到了这几个方面，你的思想、意识要好，说起来很容易，几位专家给大家讲的关于思想意识方面，而我们回去之后，给咱们厂里的员工或者徒弟指导的时候，思想意识是必须的，要求他说到做到，能吹不能干这种人现在多得很，特别是现在一说你水平多高，一说我是电工，电工怎么了，技师，我们现在所从事的一线人员就是这种意识，导致他的水平修了10年还是这样，回过头自己想一想，让他们自己想一想，你修10年还是那样，你还好意思说出来。所以我们现在在这个方面上来讲，他的技术水平难有保障，为什么提不高，关键是思想意识很重要，但是说很容易做起来就难了，一些想法想是可以的，我还老想中500万呢，但是这些东西都是空想，是一个安慰，但是实打实的工作你还要踏踏实实的做，你的收入还要靠你踏踏实实的工作获得，不可能你在那吹牛，别人就给你开工资，那是绝对不可能的。跟建平老师讲到的，你的脑门上贴多少钱，别人看了就知道，这是维修设备的问题。

　　那么我再说提高检测设备解码器的效率，第一是掌握汽车故障自诊断原理，第二是了解检测对象的技术特征，说起来简单做起来难，比如说我要诊断半天ADS，不同的车型汽车电脑给出的数据，给出的相关东西不一样，但是检测的方法都是用解码器快速可以进入，读取的结果大致上一致，但是还是有差异的。第三个具备相关的参考技术数据，解码器的更多意义上，很多师傅认为它就是一个判断作用，在我去测这个车的时候，我要录制，录制完了之后我打印出来，这时候我多看几遍，经过一段时间的沉淀我找到规律了，这个规律就需要通过积累，否则的话，你说我今天看了一辆车我记住了，隔两天就忘掉了。

　　第四方面掌握一定的检测技巧，比如我们常见的加速阀的问题，进入了备用程序，这个备用程序也是汽车系统的故障，自诊断系统的备用程序设计，当你断开这个之后，依然能够工作，这个数字怎么来的？就是因为你的诊断。所以掌握一定的诊断技巧是很重要的，第五方面是具备综合分析能力，一个故障的检测和判断，综合分析能力很关键，大家记住，没有任何一个设备功能能够发挥到极致，前一段时候我回老家，SRV，很明显的问题，它的两个轮胎外侧都是磨的很厉害，都是外侧，而内侧没有问题，需要定位的地方都定位了，还是不好，大家估计这是什么问题？四轮定位厂家的大部分人都不会，大家不要感觉操作起来很简单，实际上它的数据也好，它的实际动手的调整参数也好，这个很关键，所以大家不要以为四轮定位一上去就差不多了，好多师傅不是定位好多年的师傅，定位车辆多的话。前面说到这一个维修工艺，大家想到无论是哪个工种，这个工艺是非常关键的，直接决定了我们的修理结果，修理结果修理质量好不好，你的工艺非常关键，大家不要以为现在我们在装配的时候，轴把的装配是技术问题，并不是说你干了两三年就可以带徒弟了，我认为你带不了徒弟，带徒弟也不能好到哪去，但是不一定，现在的年轻人长江后浪推前浪，年轻一代非常有朝气和活力，但是要狠下功夫，大家遇到问题之后，一定要去钻研，打破沙锅问到底，这是我们这个行业修理工必备的特征，如果你没有这个特征的话，肯定你的技术没有一个很高的造诣，前面几个专家多年前一直重申一点，他们的东西都是一直以来沉淀、积累下来的，所以听到一些思想理念的东西以后，都非常的有说服力，就是来自于经验。

　　今天由于时间关系，我的话题就简单先说到这里！我们今天的讲座到此结束

